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A Syngenta új biológiai növényvédőszerei 
a természet nyújtotta lehetőségeinket támogatják 
a tudomány és az innováció erejével. 

A ma gazdálkodóinak olyan fenntartható 
alternatívát kínálnak, amely válasz a fogyasztói, 
társadalmi, környezetvédelmi igényekre is. 

Több lehetőség – hosszú távú megoldások.  
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ÚTMUTATÓ A SZERZŐK SZÁMÁRA

A közlemények terjedelmét a mondanivaló jellege 
szabja meg, de ne legyen a kettes sor távolságra nyom-
tatott szöveg a mellékletekkel együtt 15 oldalnál hosz-
szabb. A kéziratot bevezető, anyag és mód szer, eredmé-
nyek (következtetések, köszönetnyilvánítás), irodalom 
fő fejezetekre kérjük tagolni és a Szerkesztőség címére 
elektronikus levélben bekül deni. A köz lemény címét a 
Szerző(k) neve, munkahelye és a rövid összefoglaló kö-
vesse, a dolgozat az irodalommal fejeződjön be. A táblá-
zatok és ábrák (angol és magyar címjegy zékkel együtt) 
a dolgozat végére kerül jenek. Csak jó minőségű, laser-
nyom tatóval készült ábrát, illetve fekete-fehér fotót foga-
dunk el. Színes fotót csak a borítóra kérünk. Belső színes 
ábrák elhelyezésére közlési díj befi zetése vagy szpon zor 
anyagi támogatása esetén van lehetőség.

Az angol nyelvű összefoglaló új oldalon kez dődjön. 
Magyar és angol nyelven kulcsszavak közlése is szükséges.

A kéziratban csak a latin neveket kérjük kurzívval 
(egyszeri aláhúzás vagy italic nyom tatás) jelölni, egyéb 
tipizálás mellőzendő. A tech nológia részbe szánt kéz-
irathoz össze fog lalót nem kérünk. A Szer kesztőség csak 
az elő írásoknak megfelelő eredeti kéziratot fogad el.

A Szer kesz tő bi zott ság az internet hon la pok ról szár-
ma zó ada tok ra va ló hi vat ko zá so kat nem tart ja el fo gad-
ha tó nak, ezért fel hív ja a Szer zők fi  gyel mét, mel lőz zék 
eze ket. Ki vé telt ké pez nek az interneten „on-line” elér-
he tő tu do má nyos fo ly ó ira tok, ame lyek lek to rált, szak-
mai lag el lenőr zött dol go za to kat kö zöl nek. Az ezek re 
tör té nő hi vat ko zás ese tén a szo ká sos bib liog rá fi ai ada-
to kat kell megadni.

A kézirat beadásával egyidejűleg kérjük a Szerző(k) 
személyi adatait (név, lakcím, munka  hely, munkahely 
címe, telefon, fax, e-mail) meg adni.

Kéziratot csak Word dokumentumban, ábrák csak 
jpg-ben fogadunk el!   
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Az erdővédelemtan meglehetősen sokszí-
nű és szerteágazó tudományát meglehetősen 
nehéz röviden definiálni. Annál is inkább, 
mert értelmezése a 19. század második felétől 
napjainkig nagyon sokat változott, másrészt 
pedig még ma is sokan sokféleképpen értel-
mezik. Ha mindenképpen „kompakt” definí-
ciót akarunk adni az erdővédelemtanra, mint 
tudományterületre, akkor talán az „az erdők 
egészségügye” lenne a leginkább védhető, 
korszerűnek mondható rövid meghatározás. 
Ennek kapcsán persze azonnal felmerülhet 

a kérdés, hogy mit értünk az erdő egészsége, 
illetve egészséges erdő alatt? A filozofikus 
mélységű fejtegetéseket elkerülve, meg kell 
jegyezni, hogy erre a kérdésre adandó válasz 
is nagyon sokat változott az elmúlt másfél 
évszázad során, illetve ezt is lehet több, eltérő 
módon értelmezni. Amíg korábban az „egész-
séges = ami nem beteg” szemlélet volt az ural-
kodó, mára már sokkal inkább az ellenálló- és 
visszaszerzőképességet, az erdő „immunrend-
szerét” tartják az erdőegészség fő összetevői-
nek.

AZ ERDŐVÉDELEM AKTUÁLIS KIHÍVÁSAI MAGYARORSZÁGON
Csóka György

Soproni Egyetem, Erdészeti Tudományos Intézet, Erdővédelmi Osztály
3232 Mátrafüred, Hegyalja u 18.

A kedvezőtlen környezeti változások (klímaváltozás, inváziós fajok) miatt erdeink fokozódó 
kárnyomásnak vannak kitéve. Sajnos nincs okunk azt feltételezni, hogy belátható időn belül ebben 
jelentős pozitív változás következne be. Ugyanakkor fontos azt is felismerni, hogy a múlt és a jelen 
erdőgazdálkodása alapvető hatással van az erdők egészségi állapotára. A jövőbeni erdőkárok koc-
kázatát csökkenteni csak az erdők ellenálló- és visszaszerző-képességének jelentős mértékű erősíté-
sével lehet. Napjainkban – a sok vonatkozásban kiszámíthatatlan környezeti változások korában – a 
proaktív (megelőző) erdővédelmi szemléletnek egyre nagyobb súlyt kell kapnia a reaktív (megszünte-
tő) erdővédelmi szemlélettel szemben. A proaktív erdővédelem fő összetevői a szigorú, előrelátó ter-
mőhely megválasztás, illetve a tágabban értelmezett diverzitás-rekonstrukció. Ez magában foglalja 
többek között az erdők fajgazdagságának, fajon belüli genetikai és szerkezeti változatosságának 
növelését, de az erdőművelési módszerek diverzifikálását is. A proaktív erdővédelem nélkülözhetetlen 
része a kiterjedt és korszerű erdővédelmi monitoring is. Ebben a „klasszikus” monitoring elemek 
(monitoring parcellák, fénycsapdák) mellett helyett kell kapnia a távérzékelésnek, a drónoknak, az 
új típusú csapdáknak és a közösségi tudománynak („citizen science”) is. Nagyon fontos megérteni, 
hogy a jövő erdeinek egészsége érdekében ma kell cselekedni. Amit ma teszünk (vagy nem teszünk) 
az sok évtizeden (akár évszázadon) keresztül is befolyásolni fogja erdeink egészségi állapotát, ezzel 
pedig azt, hogy mennyire lesznek képesek biztosítani a tőlük elvárt sokrétű ökoszisztéma szolgálta-
tásokat (beleértve a faanyag termelést is). Ez az erdővédelem (egyben az egész erdőgazdálkodás) 
vonatkozásában paradigmaváltás szükségességét jelenti. Manapság minden eddiginél komolyabban 
kell venni az erdőgazdálkodás egyik leggyakrabban idézett jelmondatát, miszerint „az erdész a jövő-
nek dolgozik”.

Kulcsszavak: erdőegészség, növekvő kárnyomás, klímaváltozás, inváziós fajok, erdőgazdálkodás, 
proaktív erdővédelem, erdőegészség-monitoring
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Milyen tényezők és hogyan befolyásolja  
az erdők egészségét?

Az erdők egészségét számos tényező, illet-
ve azok kölcsönhatás-rendszere befolyásol-
ja. Itt a teljesség igénye nélkül csak néhányat 
érintünk. Ha konkrétan Magyarország jelenle-
gi erdeiről beszélünk, akkor mindenképpen az 
elsők között kell említeni egy történelmi ese-
ményt, ami hazánk mai erdeire egy évszázad 
múltán is nagy hatással van. Az I. világháborút 
követő trianoni békediktátum Magyarország 
erdeire és erdőgazdálkodására is drámai hatást 
gyakorolt (Ásványi és mtsai 2020). Az ország 
7,4 millió ha erdejéből 6,2 millió ha elveszett. 
A történelmi Magyarország 26%-os erdősültsé-
ge Kis-Magyarország 11,8%-os erdősültségére 
csökkent. Az ország mintegy 1,8 millió ha feny-
veséből (ez az érték megközelíti hazánk jelen-
legi teljes erdőterületének nagyságát), mindösz-
sze 48 ezer ha maradt meg, azaz a fenyvesek 
több mint 97%-a elveszett. Ezen tények isme-
rete elengedhetetlen a két világháború közötti, 
különösen pedig a II. világháborút követő idő-
szakban megvalósuló nagyszabású erdőtelepí-
tési programok értelmezéséhez, megítéléséhez. 
Az ország erdőterülete az elmúlt 100 évben 
(különösen pedig az utóbbi 75-ben) világszerte 
páratlan mértékben növekedett. Ez egyben azt 
is jelenti, hogy jelenlegi erdőterületünk közel 
44%-a olyan termőhelyeken jött létre, ahol 100 
éve még nem volt erdő. Ezen termőhelyek jelen-
tős része szuboptimális „kényszertermőhely”, 
ami hosszabb távon (máig, illetve még a jövő-
ben is) nyilvánvalóan kihat az erdők egészségi 
állapotára is.

Hatványozottan igaz ez a kedvezőtlen kör-
nyezeti változások fényében (klímaváltozás, 
biológiai inváziók). A klímaváltozás megle-
hetősen sokféle, időben és térben is változatos 
hatással van az erdőkre, amiknek eredője az 
esetek túlnyomó részében a termőhelyi viszo-
nyok romlását, illetve megnövekedett kár-
kockázatokat is jelent (Mátyás és mtsai 2010, 
2018; Führer és mtsai 2011; Czúcz és mtsai 
2013). A klímaváltozás néhány – az erdők 
szempontjából – jelentős megnyilvánulási for-
mája:

 – Gyakoribb, súlyosabb és hosszabb aszá-
lyos időszakok

 – A csapadék éven belüli eloszlásának 
megváltozása

 – Hó nélküli, enyhe telek
 – Gyakori hőhullámok, forró napok szá-

mának növekedése
 – Növekvő gyakoriságú és erősségű egyéb 

extrém időjárási események
 – viharok,
 – csapadék-események,
 – ónos eső,
 – kései fagyok
 – stb.

Erdeink egészségi állapotának alakulásá-
ban ezen tényezők hatása egyértelműen tetten 
érhető. A teljesség igény enélkül néhány példa. 
Az 1962–2011 közötti időszakban jelentősen 
növekedett az aszályok gyakorisága, illetve 
súlyossága is. Ezek a károk – nem meglepő 
mó don – szignifikáns, exponenciális pozitív 
össze függést mutatnak két vizsgált aszályindex 
(Pálfai-féle és Forestry Aridity Index) éves érté-
keivel (Hirka és mtsai 2018). Az egyéb időjárási 
extrém helyzetek gyakoriságának növekedésé-
vel a további abiotikus erdőkárok (viharkárok, 
jégtörés, hótörés stb.) is növekvő trendet mutat-
nak (Hirka és Csóka 2010a.). 

A magyar erdők túlnyomó része többlet-víz-
hatástól független termőhelyen áll, azaz ezek 
vízutánpótlását kizárólag a csapadék jelenti. 
Az egyre gyakoribb, súlyosabb és hosszabb 
ideig tartó aszályos időszakok legtöbb fafajunk-
ra negatívan hatnak, de különösen érzékenyen 
érintik bükköseinket és kocsánytalan tölgye-
seinket. Több évtizedes egészségi monitoring 
vizsgálataink alapján egyértelmű, hogy e két 
fafaj esetében az egészségi állapot romlása, 
illetve a megnövekedett mértékű fapusztulás 
elsődlegesen az aszályossággal van összefüg-
gésben (Csóka és mtsai 2009, Berki és mtsai 
2018, Janik és mtsai 2016, 2020). Sajnos nem 
látszik reális esély arra, hogy a negatív tenden-
ciák rövid- illetve középtávon megfordulnának, 
azaz a megváltozott helyzethez való alkal-
mazkodást kell célként és feladatként megfo-
galmazni (Gálos és Somogyi 2017, Gálos és  
Führer 2018).
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Aszályos időszakokat követően nagyobb 
eséllyel következik be erdei rovarok tömegsza-
porodása (Csóka 1996, 1997; Klapwijk és mtsai 
2013; Hlásny és mtsai 2015; Csóka és mtsai 
2018a,b). Rendszeresen lépnek fel tömegesen, 
és okoznak károkat olyan rovarfajok, amiknek 
korábban erdővédelmi jelentőséget nem tulaj-
donítottunk (Hirka és Csóka 201b).

Hasonló a helyzet az erdei fák kórokozói-
val is. Az aszály-stressz miatt legyengült fákon 
olyan fajok okoznak akár tömeges fapusztulás-
sal végződő súlyos tüneteket, amik egyébként 
nem képesek megbetegíteni a fákat (Koltay 
mtsai 2012a, 2013; Tuba és mtsai 2021). 

A globális kereskedelem mellékhatásaként 
– a klímaváltozás hatásaitól függetlenül, de 
esetenként azzal összefüggésben is – gyorsu-
ló ütemben jelennek idegenhonos fajok (kór-
okozók, rovarok, növények) erdeinkben is 
(Csóka és mtsai 2012, Tuba és mtsai 2012). 
Az utóbbi 30 évben például több idegenhonos, 
fásszárúakon élő (tehát potenciális erdei kárte-
vő) rovarfaj jelent meg, mint az azt megelőző 
110 évben (Csóka és mtsai 2012). Hasonló ten-
denciák mutatkoznak az idegenhonos kóroko-
zók vonatkozásában is.

Belátható időtávlatban ebben a vonatko-
zásban sem várható pozitív fordulat, tekintve, 
hogy az idegenhonos fajok megjelenésében 
egyáltalán nem látszik telítődés (Seebens és 
mtsai 2017). Természetesen nem minden ide-
genhonos faj válik invázióssá, egyesek viszont 
kiemelkedő kárpotenciállal bírnak. Erre vonat-
kozóan látványos példa az ázsiai eredetű kőris 
hajtáspusztulást okozó gomba (Hymenoscyphus 
fraxineus – Szabó és mtsai 2009, Koltay és 
mtsai 2012b), illetve az észak-amerikai szár-
mazású tölgy-csipkéspoloska (Corythucha 
arcuata), amit Európában 2000-ben, Magyar-
országon (Szarvas) 2013-ban észleltek először 
(Csóka és mtsai 2013). Ma már az ország min-
den megyéjében előfordul, mintegy 200 ezer ha 
tölgyesben már kifejezetten tömeges. Az eur-
ázsiai lombhullató tölgyek szinte mindegyike 
megfelelő tápnövénye, azaz Magyarországon 
mintegy 600 ezer, Európában pedig több mint 
30 millió ha tölgyes kínál számára megfelelő 
tápnövényt (Csóka és mtsai 2019). Tömeges 

kártétele idő előtti lombelszíneződést, lombszá-
radást és korai lombhullást okoz. Hosszú távú 
hatásai még csak részben ismertek, de megala-
pozatlan optimizmus volna feltételezni, hogy 
a tölgyek növekedésére, egészségi állapotára, 
makktermésére (ezáltal a tölgyesek természetes 
felújítására) nem fog negatív hatást gyakorolni. 
Mindezeken túl szinte biztos, hogy a tölgyekhez 
kötődő fajgazdag életközösségeket is károsítani 
fogja (Paulin és mtsai 2020b), ahogyan előze-
tes eredményeink azt már előre is vetítik. Azaz 
nemcsak ökonómiai, hanem ökológia hatásai is 
igen jelentősek lehetnek/lesznek. A SOE Erdé-
szeti Tudományos Intézetének Erdővédelmi 
Osztálya kutatásokat folytat, illetve tervez a 
felsorolt hatások számszerűsítése, és egy lehet-
séges klasszikus biológiai védekezési program 
megalapozása érdekében, ami egyedüli lehetsé-
ges védekezésnek tűnik a faj ellen. Érdemi sza-
bályzó hatást gyakorló természetes ellensége 
Európában nem ismert, mint ahogyan a sokkal 
régebb óta jelenlévő platán-csipkéspoloskának 
(Corythucha ciliata) sem. Kertekben, parkok-
ban, esetleg plantázsokon elviekben elképzel-
hető a vegyszeres védekezés, de erdőterületen 
egyáltalán nem jöhet szóba, egyrészt a magas 
költségek, a megkérdőjelezhető hatékonyság és 
a drasztikus mellékhatások miatt sem. 

Az erdők egészségi állapotára hatást gya-
korló tényezők tárgyalásakor súlyos hiba volna 
megkerülni a múlt és a jelen erdőgazdálkodás-
nak hatásait (a történelmi események által kitű-
zött kényszerpályák hatásain túl). A teljesség 
igénye nélkül:

 – Sematizálás (receptek szerinti erdőgaz-
dálkodás)

 – Erőltetett uniformizálás (pl. differenciá-
latlan erdőrészletek)

 – A természetes „elrendeződések” felül-
írása (idegenhonos fafajok kiterjedt 
alkalmazása)

 – A természetes szelekciós folyamatok 
korlátozása, „eltérítése”

 – Az elegyesség szándékos csökkentése
 – A szerkezeti változatosság csökkentése 

– elegyetlen egykorú állományok
 – A fajon/populáción belüli változatosság 

csökkentése
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 – A potenciális élettartamnál jóval alacso-
nyabb vágáskorok

 – A természetes eltartóképességet megha-
ladó népességű vadállomány

 – Időnként és helyenként túlzott mértékű 
vegyszeres védekezések

 – Erdőhigiénia
A felsoroltak közül külön is ki kell tér-

ni az „erdőhigiénia” témakörére. Ez tulaj-
donképpen azt a 19. század második felétől, 
Németországból kiinduló (sokszor még a 
mai napig is létező), Európa jelentős részére 
hatást gyakorló erdőgazdálkodási filozófia és 
gyakorlat, ami az erdőkből kiiktatni igyek-
szik a gazdasági szempontból feleslegesnek 
ítélt elemeket. Így többek között „gyomfa-
ként” megbélyegzett, és ennek megfelelő 
elbánásban részesített számos olyan fa- és 
cserjefajt (rezgő nyár, több fűzfaj, nyírek 
stb.), amik faanyaga számottevő gazdasági 
értéket nem képvisel. Az „erdőhigiénia” az 
erdőkből száműzte a feleslegesnek, illetve 
veszélyforrásnak ítélt elhalt fákat, illetve a 
még élő odvas fákat, hogy csak néhány példát 
említsünk. Ezzel tulajdonképpen a gazdasági 
erdők fajgazdagságának és szerkezeti komp-
lexitásának jelentős csökkenését idézte elő, 
amivel egyidejűleg az erdők rezisztenciájá-
nak és rezilienciájának gyengülését is ered-
ményezi, jelentős mértékben közrejátszva a 
negatív egészségi-állapot trendekben is.

Mit tehetünk a jövő erdeinek egészségéért?

A fenti kérdésre adandó válaszok előtt min-
denképpen szükséges néhány megkerülhetetlen 
tény, illetve szempont – akár ismételt – hang-
súlyozása:

 – Erdeink egészsége megnövekedett/
nö vekvő nyomás alatt van. A környeze-
ti változások (klímaváltozás, biológiai 
inváziók) tendenciáinak ismeretében 
nincs reális remény arra, hogy ez a nyo-
más belátható időn belül csökkenni fog. 

 – Ennek megfelelően gyakoribb és súlyo-
sabb erdőkárokra kell számítani. Előre 
nem jelezhető, akár korábbról ismeret-
len jellegű káresemények (abiotikus és 

biotikus egyaránt) bármikor előfordul-
hatnak.

 – Az erdőgazdálkodás – pro és kontra – 
alapvetően befolyásolja a jövő erdeinek 
egészségét. Fontos megérteni és elfo-
gadni, hogy minden, amit ma teszünk (és 
minden, amit ma elmulasztunk megten-
ni) rövid és hosszú távon egyaránt hatás-
sal van erdeink (a fiatal erdősítéstől az 
idős állományokig) egészségi állapotára, 
ezáltal pedig arra, hogy hogyan fogják 
beváltani a velük kapcsolatos elváráso-
kat (mind ökonómiai, mind ökológiai 
értelemben).

 – Sok vonatkozásban hiányos a tudásunk, 
illetve a meglévő tudást sok esetben 
felül kell vizsgálni. Célirányos kutatá-
sok, illetve hatékony tudástranszfer 
szük séges.

 – Fontos megérteni, hogy nincs min-
denható „csodapirula”! Minden olyan 
tényezőre szükség van, ami pozitívan 
hat az erdők ellenálló- és visszaszerző-
képességére

 – A reaktív (megszüntető) beavatkozások 
sok esetben csak tüneti kezeléseknek 
tekinthetők („eső után köpönyeg”).

 – Hosszabb távon csak a proaktív (előre 
tekintő, hosszú távon megelőző) erdővé-
delmi szemlélet csökkentheti érdemben 
a jövőbeni károk kockázatát.

A proaktív erdővédelmi szemlélet néhány 
alapvető eleme (a teljesség igénye nélkül)

Egyik legalapvetőbb összetevő a termő-
helymegválasztás, illetve a fafajmeg választás 
(füg gően attól, hogy adott fafaj(ok), illetve az 
adott termőhely oldaláról közelítjük a kérdést). 
Bármely fafajokról is legyen szó, azok csak a 
számukra megfelelő termőhelyen fognak meg-
felelően növekedni, illetve csak itt várható el 
tőlük, hogy a különböző abiotikus és biotikus 
károkkal szemben ellenállóak legyenek. Mivel 
még a rövidebb életciklusú fafajok állományai 
esetében is több évtizedes időtávlatokról lehet 
szó, fontos az előre tekintés. Azaz nem feltétle-
nül a jelen (pláne nem a múlt), hanem a sokkal 
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inkább a jövő várható termőhelyi viszonya-
it kell figyelembe venni. Különösen fontos ez 
manapság, amikor az erdőtelepítések támoga-
tása viszonylag gyorsan realizálható gazdasági 
előnyökkel kecsegtethet. A termőhely-megvá-
lasztáshoz komoly szaktudás mellett egyfajta 
önkorlátozás, önmérséklet is szükségeltetik. 
Másként szólva, csak olyan erdők létrehozásá-
nak van értelme, amik hosszabb távon is (jóval 
a támogatási ciklus vége után is) erdőként lesz-
nek képesek funkcionálni, és biztosítani tudják 
majd az erdőktől elvárt sokrétű ökoszisztéma 
szolgáltatásokat (bele értve a faanyag termelést 
is). Ha az erdőtelepítést csak a rövidtávú gaz-
dasági érdekek vezérlik, akkor fennáll a veszé-
lye annak, hogy sínylődő, a negatív környezeti 
hatásoknak ellenállni nem képes erdők jönnek 
létre, elvetve ezzel sok-sok jövőbeni erdővédel-
mi probléma magját. Ennek pedig különösen 
nagy jelentősége van a negatív irányú környe-
zeti változások (klímaváltozás, biológiai invázi-
ók) ma már aligha vitatható ténye kapcsán.

Az erdőtelepítések, illetve az erdőfelújítá-
sok során alkalmazott szaporítóanyag minő-
sége és származása alapvetően befolyásolja 
a létrejövő erdők jövőbeni sorsát. Általános 
szabályként elmondható, hogy őshonos fafaja-
ink szaporítóanyának beszerzése során (mag, 
csemete) a tőlünk délre fekvő származásokat 
lehet megfontolni, az északabbi származásokat 
kerülni kell. Több konkrét tapasztalat van már 
arra vonatkozóan, hogy az északi származású 
szaporítóanyag (pl. lengyelországi tölgymakk) 
felhasználásával létrehozott fiatalosokban már 
10 éves kor körül számottevő mortalitás jelent-
kezik. A déli származásokat is elsősorban a sza-
porítóanyag genetikai tulajdonságainak diverzi-
fikálásaként kell számításba venni, nem pedig a 
helyi származások teljes lecserélésére. Idegen-
honos fafajok honosítása csak végső esetben, 
alapos megfontolás és előtanulmányok után 
jöhet szóba.

Kiemelt jelentőségű az erdei mikroklíma 
védelme, illetve ahol lehetséges, ott a vízvisz-
szatartás/vízpótlás. Erre vonatkozóan jó pél-
dákat szolgáltatnak a Fekete-Körös erdeiben 
(Puskás 2021) és Kaszón (Koltay és mtsai 
2020) végrehajtott vízpótlási projektek, illet-

ve az Ormánságban zajló Ős-Dráva program 
(Ripszám 2021). Az ilyen, nagyobb horderejű 
kezdeményezések mellett fontos az erdőkben a 
lehető legnagyobb mennyiségű víz visszatartá-
sa is („pocsolyavédelem”).

Számos hazai kutatás egybehangzó eredmé-
nye szerint a finom léptékben szerkezetileg vál-
tozatos erdőállományok sokkal ellenállóbbak 
a különböző abiotikus károkkal (viharkárok, 
hótörés, jégtörés stb.) szemben (Kenderes és 
mtsai 2007, Csépányi és mtsai 2017), azaz a 
változatos állományszerkezet jelentős mérték-
ben csökkentheti a kárkockázatokat. A fino-
mabb léptékű beavatkozások, az erdőszegélyek 
kialakítása, illetve megtartása, a folyamatos 
erdőborítás irányába történő elmozdulás – az 
erdei mikroklíma védelmével együtt – jelentő-
sen erősítik az erdők ellenállóképességét.

Szintén egyre több kutatási eredménye 
világít rá, hogy az erdők biológiai sokfélesége 
nagyon fontos tényező az ellenállóképességük 
(rezisztencia) és visszaszerzőképességük (rezi-
liencia) vonatkozásában, azaz a változatos 
fafajösszetételű és szerkezetű erdők ellenállób-
bak az abiotikus és biotikus tényezőkkel szem-
ben, illetve egy-egy bekövetkezett káreseményt 
követően gyorsabban és jobban képesek rege-
nerálódni (Guyot és mtsai 2016, Klapwijk és 
Björkman 2018). Megjegyzendő, hogy Győrfi 
János soproni professzor ezt már több mint 70 
évvel ezelőtt megállapította (Győrfi 1947a,b). 
Egy új erdő létrehozása során tehát fontos szem-
pont, hogy a lehető legtöbb olyan fafajt vegyünk 
számításba, ami számára az adott termőhely 
megfelelő. Az elegyesség ne csak „jelképes” 
legyen (pl. 90% fő fafaj, 10% 3 egyéb fafaj), 
hanem az elegyfafajok aránya magas legyen, és 
a létrejövő fiatalos finomabb térbeli léptékben is 
elegyes legyen. Már meglévő állományok ese-
tében a nevelővágások (tisztítások, gyérítések) 
során az elegyfafajokat – beleértve az egykor 
„gyomfának” tituláltakat is – kímélni kell.

A hosszú időn keresztül fennálló szemlé-
lettel ellentétben az odvas fák jelenléte nem 
káros, hanem kifejezetten hasznos a lombos 
erdőkben. A hozzájuk kötődő rovarevő éne-
kesmadarak, denevérek, ragadozó és élősködő 
ízeltlábúak (Dobrosi 2017; Wetherbee és mtsai 
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2020) ugyanis jelentős mértékben csökkentik 
azoknak a növényevő rovaroknak a népessé-
gét, amik tömegszaporodásuk esetén negatívan 
befolyásolhatják a fák növekedését, egészségi 
állapotát. Folyamatban lévő hazai vizsgálatok 
előzetes eredményei például rámutatnak, hogy 
azokban a tölgyesekben, ahol megfelelő meny-
nyiségű fészekodú van, ott a tölgyek makkter-
mése jobb minőségű (kisebb a rovarfertőzött 
makkok aránya). A mesterséges fészekodúk 
kihelyezése hasznos lehet, de a természetes 
úton keletkező faodvak, odvas fák kímélete 
hosszabb távon mindenképpen sokkal haszno-
sabb, így inkább azok megfelelő mennyiségben 
és minőségben való megőrzését kell preferálni.

A proaktív erdővédelem nélkülözhetetlen 
eleme a korszerű és hatékony erdőegészség-
monitoring. A klasszikusnak nevezhető mód-
szerek (monitoring parcellák, fénycsapda háló-
zat) mellett ebben helyet kell kapnia többek 
között a távérzékelésnek, a drónoknak, a csap-
dafejlesztéseknek és a közösségi tudománynak 
(„citizen science”) is. A műholdas távérzékelés 
és a drónok alkalmazása lehetővé teszi egyes 
kártípusok gyors észlelését, terjedésük nyomon 
követését (Kern és mtsai 2021), illetve térbeli 
kiterjedésük pontos meghatározását (Molnár 
és mtsai 2020). A csapdafejlesztések különös 
jelentőséggel bírhatnak egyes súlyos hatású 
inváziós rovarfajok (pl. az ázsiai kőrisrontó-
karcsúdíszbogár – Agrilus planipennis) korai 
észlelésében (Domingue és mtsai 2016; Imrei 
és mtsai 2021). A közösségi tudomány szintén 
az idegenhonos, inváziós fajok korai észlelé-
sében nyújthat hathatós segítséget. Az invázi-
ós fajok korai észlelésének jelentőségét pedig 
aligha lehet túlhangsúlyozni.
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ACTUAL CHALLENGES OF THE FOREST PROTECTION IN HUNGARY

Gy. Csóka

Department of Forest Protection, Forest Research Institute, University of Sopron
Hegyalja str. 18, 3232 Mátrafüred, Hungary

Due to unfavourable environmental changes, our forests are under increasing damage pressure. 
Unfortunately, there is no reason to assume that these changes will turn to a positive direction in 
the near future. At the same time, it is vital to recognise and admit that the ways of past and present 
forest management also have major influences on forest health. The risks of future damage can only 
be decreased by significantly strengthening the resistance and resilience of the forests. Considering 
the unpredictability of the upcoming environmental changes, the role of proactive forest protection 
should dominate instead of the reactive protection approaches. The main elements of proactive 
forest protection are the rigorous and far-seeing site choice and diversity-reconstruction in the broad 
sense. This reconstruction includes the increase of species richness, intraspecific genetic diversity, 
structural diversity and the diversification of the sylvicultural approaches as well. Extensive and 
efficient monitoring is also a vital element of proactive forest protection. Remote sensing, drones, 
new trap types and “citizen science” should also be included on top of the “classic ways” (light traps, 
monitoring plots etc.). It is important to understand and accept that implementing or disregarding 
these actions presently can influence the fate of the future forests and their ability to provide the 
ecosystem services (including timber production) expected from them. This demands a paradigm 
shift in forest protection and generally in the entirety of forest management. The well-known forester 
slogan – “the foresters work for the future” – becomes more important than ever before.

Key words:  forest health, increasing damage pressure, climate change, invasive species, forest 
management, proactive forest protection, forest health monitoring
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A gyapjaslepke (Lymantria dispar L., 1758) 
lombos erdeink egyik legjelentősebb károsí-
tója, mind a kárterületeinek nagyságát, mind 
a károsításának mértékét tekintve. A tölgyek 
lombfakadásához közeli lárvakelése, széles 
tápnövényköre, az erősen szőrözött hernyóinak 
kevés generalista predátor fogyasztója, továbbá 
hogy ciklikus tömegszaporodás köthető hozzá, 
mind abba az irányba mutatnak, hogy helyen-
ként és időnként a gyapjaslepke felszaporo-
dására számítanunk kell. „Fékentartásában” 
segít, hogy parazitoidjainak száma magasabb, 
és predátoraival együtt hatékonyan gátolhatja 
tömegszaporodásának kialakulását. Ismertek 
továbbá olyan letális vírusos, baktériumos és 

gombás betegségei is, amik szintén akadályoz-
zák a tömeges fellépését, illetve tömegszapo-
rodásának összeomlását nagy hatékonysággal 
segítik elő. Jelen munkánk éppen egy ilyen, 
helyi jellegű felszaporodásához köthető a Fej-
ér megyei, Nagyveleg és Mór határában fekvő 
Tímári Erdészkerületben. Az erdészet 2019 
őszén kérte Tanszékünk segítségét, mivel szo-
katlanul sok petecsomót figyeltek meg a fákon. 
2020 tavaszán áttekintő jelleggel felmértük a 
terület petecsomó fertőzöttségét és a jelenlé-
vő természetes ellenségek körét. Ezt a mun-
kát 2021-ben kiterjedtebben és részletesebben 
folytattuk. Gyakorlati szempontból vizsgála-
tunk célja az volt, hogy eldöntsük, szükséges-e 

A GYAPJASLEPKE (LYMANTRIA DISPAR L.) KÁROSÍTÁSÁT 
BEFOLYÁSOLÓ TÉNYEZŐK VIZSGÁLATA A FEJÉR MEGYEI MÓR 
EGYES ERDŐRÉSZLETEIBEN 

ESETTANULMÁNY

Tímár Mihály1, Stumf Róbert2 és Tuba Katalin1

1Soproni Egyetem, Természeti Erőforrás-gazdálkodási Intézet, 9400 Sopron, Bajcsy-Zs. u. 4. 
2VADEX Mezőföldi Erdő- és Vadgazdálkodási Zrt., 8000 Székesfehérvár, Tolnai u. 1, 

A gyapjaslepkénél (Lymantria dispar L., 1758), mint a lombfogyasztó rovarok többségénél, 
gyakran tapasztalhatunk szélsőséges egyedszám ingadozásokat a közép-európai lombos erdőkben, 
különösen a tölgyesekben. Ezek a felszaporodások azonban többnyire helyi jellegűek maradnak, 
hiszen az abiotikus tényezők, a természetes ellenségek, a gazdanövény rezisztenciája mind-mind 
olyan tényezők, amik együttesen, mint szabályozó mechanizmusok befolyásolják az egyedszám vál-
tozásukat. Csak ritkábban, 9–12 évente fordul elő, hogy a szabályozó mechanizmusok nem tudják 
követni a helyi jellegű felszaporodásokat, és nagyobb területre kiterjedő tömegszaporodás alakul ki. 
Vizsgálataink célja az volt, hogy felmérjük a Tímári Erdészkerületben, vajon a gyapjaslepke jelen-
legi egyedszám növekedésénél a természetes szabályozó tényezők képesek-e a kárküszöb alatt tar-
tani a gyapjaslepke egyedszámát, vagy az újulat védelmében be kell avatkozni. Ennek eldöntéséhez 
vizsgáltuk a petecsomók mennyiségi és minőségi paramétereit, így az életképes és életképtelen peték 
arányát, a jelen lévő predátorokat, parazitoidokat és rovarpatogén kórokozókat. Eredményeink azt 
mutatták, hogy a petecsomók viszonylag magas száma ellenére az újulatot helyileg nem veszélyezteti 
nagyobb mértékű károsítás. Ez egyrészt az általánosan megfigyelhető predátoroknak, másrészt a 
parazitoidok magas számának, valamint a petéinek nagyarányú életképtelenségének volt köszönhe-
tő. Ezen túl minden megvizsgált erdőrészletben meg lehetett figyelni a korábban, különböző beteg-
ségekben elpusztult hernyók maradványait is, melyek fertőző képességét laboratóriumi körülmények 
között sikerült is igazolnunk.

Kulcsszavak: predátorok, parazitoidok, Ooencrytus kuvanae, Entomophaga maimaiga
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beavatkozás a területen, és ha igen, az milyen 
jellegű legyen a jelen lévő újulat megóvása 
érdekében. Felmértük továbbá, hogy mely ter-
mészetes ellenségek és milyen abundanciával 
vannak jelen a területen, és jelenlétük elegen-
dő-e az újulat megóvásához, illetve a vegysze-
res beavatkozás elkerüléséhez. Ehhez kapcso-
lódó feladataink: 1. a fertőzöttség mértékének 
pontos felmérése, 2. a predátorok jelenlété-
nek vizsgálata, 3. az életképes peték arányá-
nak megállapítása, 4. a petékből kinevelhető 
parazitoid fajok meghatározása és a fertőzött 
peték arányának megállapítása, valamint 5. a 
területen jelen lévő gyapjas lepkét megbetegítő 
rovarpatogén fajok beazonosítása volt.

Irodalmi áttekintés

A gyapjaslepke rendszertanáról, elterje-
déséről, életciklusáról, a kémiai védekezés 
mikéntjéről több, a Soproni Egyetem Erdőmér-
nöki Karán született, diplomamunka és dokto-
ri értekezés részletes ismertetőt ad (Markóné 
2013; Varga 2015; Hillebrand 2020; Tímár 
2021). Ezekre itt nem térünk ki, csak közvet-
lenül a témához kapcsolódó irodalmat ismer-
tetjük röviden. 

A gyapjaslepkénél, mint a lombfogyasztó 
rovarok többségénél, gyakran tapasztalhatók 
szélsőséges egyedszám ingadozások, amit az 
abiotikus tényezőkön kívül a természetes ellen-
ségek, a gazdanövény rezisztenciája és egyéb 
biológiai interakciók szabályoznak. Tömeg-
szaporodás akkor alakul ki, amikor ezek a 
szabá lyozó mechanizmusok nem követik az 
egyedszám változásokat (Berryman 1982). 
A gyapjaslepke tömegszaporodása Magyaror-
szágon általában cseresekben és kocsánytalan 
tölgyesekben kezdődik. Miután elszaporodott, 
nem válogat a tápnövények között, és elfo-
gyasztja, amihez csak hozzáfér (Győrfi 1958). 

Varga (1969) vizsgálatai alapján három 
csoportba sorolta a gyapjaslepke tápnövényeit, 
illetve az általa nem fogyasztott növényeket. 
Az elsőbe azok a fajok tartoznak, amelyeken 
a nevelés során a hernyók megfelelő sebes-
séggel és alacsony mortalitással fejlődnek ki, 
így elősegítik a tömegszaporodást. Ide tarto-

zik a kocsányos tölgy (Quercus robur L.), a 
csertölgy (Quercus cerris L.), a mézgás éger 
(Alnus glutinosa L.), a gyertyán (Carpinus 
betulus L.), és a nemesnyár hibridek (Populus). 
A második csoport növényein a gyapjaslepke 
táplálkozik, károsítja őket, de nem segítik elő a 
tömegszaporodását. Ilyen a hársak (Tilia spp.), 
a szilek (Ulmus spp.), a bükk (Fagus sylvatica 
L.), a kocsánytalan tölgy (Quercus petraea 
Liebl.), a fehér akác (Robinia pseudoacacia 
L.), az erdei fenyő (Pinus sylvestris L.), a fehér 
nyár (Populus alba L.), és a balzsamos nyárak 
(Tacamahaca szekció). A cserjefajok közül ide 
tartozik a mogyorók (Corylus spp.), a galago-
nyák (Crataegus spp.), a somok (Cornus spp.) 
és a vadrózsák (Rosa spp.). A harmadik kate-
góriába azokat a növényeket sorolta, amelyeket 
a gyapjaslepke nem fogyaszt. Ilyen a vadkörte 
(Pyrus pyraster Burgsdorf), a fagyal (Ligustrum 
vulgare L.), a tiszafa (Taxus baccata L.), a bál-
ványfa (Ailanthus altissima Swingle), a fekete 
bodza (Sambucus nigra L.), és a kecskerágók 
(Euonymus spp.). Győrfi (1960) és Varga (1975) 
megfigyelései alapján a kőrisek (Fraxinus spp.) 
szintén azon fajok listáját gyarapítják, amelye-
ket a gyapjaslepke nem fogyaszt. Azonban a 
legújabb kutatások alapján élelemhiány okozta 
stresszt követően a gyapjaslepke hernyók képe-
sek rövid ideig táplálkozni, és a fejlődésükhöz 
tápanyagokat kinyerni a magas kőris (Fraxinus 
excelsior L.) leveleiből is (Milanovic és mtsai 
2019).

A tömegszaporodásokat többnyire biotikus 
tényezők, ritkábban szélsőséges abiotikus ha tá-
sok törik le. Így például a gyapjaslepke 2003-ban 
kezdődött tömegszaporodásának össze  omlását 
a természetes ellenségek (pl. für kész  legyek) 
elszaporodása, valamint a kialakult vírus  jár-
vány (NPV), illetve a tarrágást követő éhe-
zés vetett véget. A szárazabb állományokban 
az éhínség, a humidabb állománytípusokban 
rend szerint a vírusjárvány volt az összeomlás 
legfőbb oka (Csóka és Hirka 2009). 

A gyapjaslepke összes fejlődési alakjának 
több természetes ellensége van. Predátorai 
között a madarak a gyapjaslepke petéket inkább 
csak az éhezés elkerülése végett fogyasztják 
(Higashiura 1989). Reichart (1959) megfigye-
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lései szerint a gradációk idején a telelő pete-
csomókat széncinkék, kékcinkék, csuszkák, 
fakuszok bontották ki és ették meg. A mada-
rak a nagyobb petecsomók 33–39%-át, míg a 
kisebb petecsomók 80–100%-át bontották meg 
és ették meg. Hernyói sem igazán kedveltek a 
madarak körében szőrözöttségük miatt. Újhe-
lyi (1926) úgy tapasztalta, hogy a gyapjaslepke 
hernyóit a kakukk, a sárgarigó és a nagy tarka-
harkály fogyasztja jelentősebb mennyiségben. 
A bábokat a cinkék, a fakuszok és a csuszka 
eszi meg. A lepkéket elsősorban a lappantyú 
és a gébicsek zsákmányolják (Csóka és mtsai 
2005).

Ragadozó rovarok közül a gyapjaslepke 
közismert természetes ellensége a kis bábrab-
ló (Calosoma inquisitor L., 1758) és az aranyos 
bábrabló (Calosoma sycophanta L., 1758). 
E fajok a lárvákat és a bábokat fogyasztják, 
míg a négypettyes dögbogár (Dendroxena 
quadrimaculata Scopoli, 1772) a petékkel táp-
lálkozik (Győrfi 1957; Csóka és mtsai 2005). 
Magyarországon is megfigyelték, hogy a tava-
szi bársonyatka (Trombidium holosericeum 
L., 1758) szintén elfogyasztja a petéket (Gyu-
lai 2005). Furtura (1977) szerint egyes pók 
fajok potenciális gyapjaslepke predátorok. 
Az Oxyopes sertatus (L. Koch, 1878) és az O. 
badius (Yaginuma 1967) vizsgálatok szerint a 
L. dispar petéit, lárváit, bábjait, sőt az imágót 
is megtámadhatják és elfogyaszthatják.

A gyapjaslepke populációinak féken tar-
tásában a parazitoid rovarok is igen jelentős 
szerepet játszanak. Európában a gyapjaslep-
kének 165 parazitoidját írták le, amelyből 109 
a Hymenoptera rendből, 56 a Diptera rendből 
került ki (Grijpma 1989). Közülük 20 faj rend-
szeresen megfigyelhető (Lipa 1996). 

A hártyásszárnyúak rendjébe tartozó 
peteperazitoidok a petecsomók lerakásától kez-
dődően a tél beálltáig több generációval szapo-
rodva pusztítják a petéket. A fertőzött petecso-
mók felületén apró lyukak láthatók, de néha 
ugyanitt a darazsak is megfigyelhetők (Csóka 
és Hirka 2013). 

Az Anastatus japonicus (Ashmead, 1904) 
eredetileg ázsiai elterjedésű faj volt, de nap-
jainkban gyakran előfordul Európában is 

(Vasić és Salatić 1959). Több mint 15 gazda-
fajt parazitál a fedelesszárnyúak rendjéből, az 
Alydidae és Pentatomidae családból, és a lep-
kék rendjéből, így a Erebidae, Lasiocampidae, 
Notodontidae, Papilionidae és a Saturniidae 
családokból. Hiperparazitoidként is visel-
kedhet, ilyenkor Braconidae és Encyrtidae 
családok parazitájaként írták le (Peck 1963; 
Kochetova 1968). Az Anastatus bifasciatust 
(Geoffroy, 1785) több mint harminc Hemiptera 
és Lepidoptera rendbe tartozó gazdafajból azo-
nosították már (Stahl és mtsai 2018). 

Az Ooencyrtus kuvanae (Howard, 1910) az 
Encyrtidae családba tartozik. Eredetileg ázsiai 
elterjedésű faj, amelyet a gyapjaslepke elleni 
védekezés céljából betelepítették Bulgáriába és 
a korábbi Jugoszlávia területére. Feltehetőleg 
természetes terjeszkedéssel jutott el Magyar-
országra (Csóka és Hirka 2013). Gyulai (1988) 
szerint a peték mindössze 0–5%-át pusztítja el. 
Egy petéből kettő vagy három O. kuvanae is 
kifejlődhet (Tadić 1959). 

Magyarországon a 2003-tól 2006-ig zajló 
gradáció során a peték 10–13%-a volt para-
zitált, és a petékből kikelő parazitoidok döntő 
többsége O. kuvanae volt. A mintákban ezen 
túl Eupelmus spp., valamint a Scelionidae csa-
ládba tartozó egy faj egyedeit találták meg kis 
számban. (Vörös és mtsai 2005) A kifejlett 
darazsak hatékonyságát fokozza, hogy ha a 
körülmények megfelelőek és a táplálék bősé-
gesen áll rendelkezésre, akkor nagyon ellen-
állók, és sokáig élnek. Ilyen esetben a hímek 
akár 105, a nőstények 130 napig is élhetnek 
(Crossman 1925). Az O. kuwanwe telelése 
Crossman (1925) megfigyelései szerint imágó-
ként történik, a petékben fejlődő egyedei hideg 
hatására elpusztulnak.

A hernyókat parazitáló fajok közül a gyap-
jaslepke fürkészlégy (Parasetigena silvestris 
Robineau-Desvoidy, 1863) a hernyók testére 
ragasztja a petéit. Egy hernyóban csak egy 
nyű fejlődik. A gyapjaslepke-bábfürkészlégy 
(Blepharipa pratensis Meigen, 1824) kisméretű 
petéit a gyapjaslepke hernyó a levelekről táplál-
kozás közben veszi fel. A lárva kifejlődése után 
a gazdát elhagyva bábozódik be. A fűrészhasú 
fürkészlégy (Compsilura concinnata Meigen, 
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1824) elevenszülő. Tojókészüléke segítségé-
vel 1–4 lárvát helyez a gazda hernyó bőre alá. 
A Glyptapanteles liparidis (Bouché, 1834) 
gyilkosfürkész a hernyó bőrét átszúrva petézik 
a testébe (Szűcs 2000).

A gyapjaslepke populációjának szabályo-
zásában a predátorok és a parazitoidok fontos 
szerepet töltenek be, ám szerepük a tapaszta-
lat szerint nem megszüntető, csupán korláto-
zó (Győrfi 1958). A gyapjaslepke járványos 
terjedését a táplálékhiány, vagy a kedvezőtlen 
időjárási körülmények is elősegítik (Csóka és 
Hirka 2013). Az ilyen kórokozóknak csak kis 
százaléka van jelen folyamatosan a környe-
zetben, azonban hosszabb élettartamú kitartó-
képletekkel is rendelkeznek, amelyek például 
a talajban vagy a kéregrepedésekben élik túl a 
kedvezőtlenebb időszakokat, valamint meg van 
az a képességük is, hogy képesek gyorsan akti-
vizálódni (Hochberg 1989). 

A tömegszaporodás során a legnagyobb 
jelentősége a rovarpatogén kórokozóknak 
(vírusok, baktériumok, gombák) van a gyapjas-
lepke tömegszaporodásának összeomlásában. 
Több kutatócsoport is hangsúlyozta a sejtmag 
poliéder vírusok tömegszaporodások összeom-
lásában játszott elsődleges szerepét (Campbell 
és Podgwaite 1971; Cardinal és Smirnoff 1973). 
Európa több országában is 60–70%-os gyapjas-
lepke lárvamortalitást idéztek elő együttesen a 
microsporidiák (különösen a Nosema spp.) és 
a sejtmag poliéder vírus (McManus és Solter 
2003). Vírusok a lárvákon kívül a petéket is 
pusztíthatják (Doane és McManus 1981). 

A hernyókat megbetegítő bakulovírusok a 
táplálkozás útján jutnak a gazdaszervezetbe. 
Ezek közül a gyapjaslepke sejtmag poliéder 
vírus (NPV) szelektív a Lymantriidae-családra 
(Lewis 1981) nézve. Az NPV fertőzés vagy a 
nőstény lepkéről jut a petékbe, vagy a petecso-
mók a környezetből fertőződnek meg, vagy a 
hernyók táplálkozása során kerül a szerveze-
tükbe (Murray és Elkinton 1989). Podgwaite és 
Campbell (1972) beteg gyapjaslepke hernyók 
aerob baktérium izolátumaiban a leggyakrab-
ban a Bacillus thuringinensis, a Bacillus cereus, 
a Streptococcus faecalis és Pseudomonas 
fajokat azonosították. A B. thuringinensis 

valószínűleg világszerte megtalálható a talaj 
mikroflórájában (Martin és Travers 1989). 
A gyapjaslepke hernyók bélcsatornájában 
a Streptococcus faecalis gyors szaporodá-
sa a vizsgálatok szerint csak akkor kezdődik 
meg, ha az ott jelen lévő NPV aktívvá válik  
(Doane 1976). 

Az obligát intercelluláris parazita mikro-
sporoidák okozta járványok is a gyapjaslep-
ke populációk jelentős szabályozó tényezői 
(McManus és Solter 2003). Tudjuk, hogy a 
Nosematidae fajok a gyapjaslepke összes fej-
lődési stádiumában fertőznek. A hernyók a 
fertőzés hatására elpusztulnak ugyan, de a 
lepkék és a peték vektorként viselkedhetnek 
és tovább terjeszthetik a kórt. A legelső faj a 
Pleistophora schubergi (Zwöfler, 1927) volt, 
amit gyapjaslepékből azonosítottak (Vavra és 
mtsai 2006). Ennél a fajnál a fertőzést verti-
kálisan a következő generációra a peték viszik 
tovább. A téli időjárással szemben a fertő-
zött peték nagyobb érzékenységet mutatnak, 
ugyanis hidegebb körülmények között több 
elpusztul (David és mtsai 1989). A Vavria. 
fajok által megbetegített hernyók középbele is 
erősen fertőzött, ezért az ürülékükkel szennye-
zett táplálék elfogyasztásával más hernyók is 
megfertőződnek. Emellett a Nosema fajokkal 
fertőzött lárvák selyemmirigyének fertőzöttsé-
ge magas, így a fertőzött selyemszállal érint-
kező egészséges hernyók szintén elkaphatják a 
fertőzést (Jeffords és mtsai 1988). 

A gyapjaslepke populációk szabályozásá-
ban entomofág gombafajok is szerepet játsza-
nak. Az Entomophaga maimaiga (Humber, 
Shimazu & R.S. Soper, 1988) a gyapjaslepke 
erősen specifikus, nagy virulenciával rendel-
kező kórokozója (Andreadis és Weseloh 1990). 
Japánban az E. maimaiga a legfontosabb gyap-
jaslepke populáció szabályozó tényező, amely 
tömegszaporodását hatékonyan képes gátolni 
(Aoki 1974; Shimazu és Soper 1986; Shimazu 
és mtsai 1987). 1999-ben ezt a gombát telepí-
tették be az Egyesült Államokból Bulgáriába, 
annak érdekében, hogy a természetes szabályzó 
faktorokat erősítsék a védekezésben (Pilarska 
és mtsai 2000; Pilarska és mtsai 2006a,b, 2013). 
Innen természetes úton került Grúziába (2005), 
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majd 2011-ben Törökországba (Kereselidze és 
mtsai 2011). Szerbiába 90 helyszínre szándéko-
san telepítették be 2011-ben (Tabakovic-Tosic 
és mtsai 2012). 2012-ben Görögországban és 
Macedóniában is megtalálták (Georgieva és 
mtsai 2013). A gombát 2013 nyarán azonosítot-
ták Horvátországban (Hraśovec és mtsai 2013) 
és Szlovákiában (Zubrik és mtsai 2014). Az első 
magyarországi észlelése szintén 2013-ban tör-
tént. A hozzá köthető nagymértékű hernyó-
pusztulást először vírusfertőzésnek gondolták, 
de a tünetek azonosításával és a laboratóriumi 
vizsgálatokkal megerősítették az E. maimaiga 
jelenlétét. Ebben az évben az országban több 
helyszínen vizsgálták a gyapjaslepke populá-
ciókat és alig néhány olyan helyszín volt, ahol 
a gomba jelenlétét még nem lehetett igazolni 
(Csóka és mtsai 2014). Zúbrik és mtsai (2016, 
2018) szerint a gyapjaslepke-specifikus kór-
okozó a gyapjaslepkére, mint domináns lomb-
fogyasztó fajra gyakorolt erőteljes hatása révén 
hosszabb távon jelentős változásokat idézhet 
elő a közép-európai tölgyesek lombfogyasz-
tó együtteseinek dominancia-viszonyaiban. 
Az elpusztult hernyókon lévő, illetve a talajra 
hullott spórák áprilistól júniusig fertőzik a her-
nyókat. A fertőzés esélyét jelentősen növeli a 
tavaszi csapadék (Hajek 2007). 

A gyapjaslepke lárvákon nagyfokú mortali-
tást okoz még a Conidiobolus coronatus gomba 
is. A fertőzése hatására a hernyó teste zsugoro-
dik, színe kifakul, majd kiszárad (Hartmann és 
Wasti 1974).

A kórokozók közül néhányat biológiai 
növényvédő szerek készítéséhez is felhasznál-
nak (McWilliam 2003). Gyapjaslepke esetében 
a Bacillus thuringiensis alapú készítmények, 
illetve a sejtmagvírusából nyert szerek tartoz-
nak ebbe a csoportba.

Anyag és módszer

A VADEX Mezőföldi Erdő- és Vadgaz-
dálkodási Zrt. munkatársai a Nagyveleg és 
Mór települések között elhelyezkedő Tímári 
Erdészkerületében kialakított vadaskert terü-
letén nagyszámú gyapjaslepke petecsomót 
figyeltek meg. Az erdőgazdálkodó kérésére 

ezen a területen 2020-ban egy áttekintő vizs-
gálatot végeztünk, majd 2021-ben a téli és kora 
tavaszi időszakban összesen 15 erdőrészlet 
mintegy 132 ha kiterjedésű területét vizsgál-
tuk át. Hektáronként egy mintapontot jelöltünk 
ki, ahol öt fa alkotta az úgynevezett „Prodan 
körünket”. A részletekben az uralkodó fafaj a 
cser volt, de hét részletben 20% körüli elegy-
aránnyal a kocsányos, kocsánytalan tölgy és 
gyertyán is előfordult. Itt a 2021-es vizsgálat 
kerül részletesebb bemutatásra.

Magyarországon a gyapjaslepke kártételé-
nek előrejelzése leggyakrabban a petecsomók 
számlálásával történik. Ezt az előrejelzési 
mód szert Tallós (1966) dolgozta ki. Ennek 
során 0,1 ha-os mintaterületen kell megszá-
molni a petecsomókat. Ha 0,1 ha-on 500 alatt 
van a petecsomók száma, akkor gyenge kárté-
telre számíthatunk. Ha ez az érték 500 és 1000 
közötti, akkor közepes, ha pedig 1000 feletti, 
akkor erős kártétel kialakulására van esély. 

A petecsomók mennyiségi vizsgálatához, 
a petecsomók és az elpusztult hernyók begyűj-
téséhez 133 ponton öt-öt fát, összesen 665 fát 
vizsgáltunk át. A petecsomókat hektáronként, 
véletlenszerűen kijelölt középpontú mintate-
rületeken (ún. Prodan körökben) számláltuk 
meg. A területre vonatkozó petecsomósűrűség 
kiszámításához a középső és a legtávolabbi fa 
távolságát mértük és a 0,1 ha-hoz arányosítot-
tuk. A vizsgált faegyedeken a predátorok által 
láthatóan megbontott vagy sérült petecsomók 
darabszámát is feljegyeztük. A petecsomók fel-
mérésénél nem csak mennyiségüket és minő-
ségüket, hanem az elhelyezkedésüket is vizs-
gáltuk.

Ugyanezeken a mintaterületeken, a Prodan 
körök fáiról, gyűjtöttünk petecsomókat az élet-
képességi vizsgálatokhoz. Egy-egy fáról 60 cm 
alatti és 160 cm feletti helyről emeltünk le egy-
egy petecsomót, így összesen 200 petecsomót 
gyűjtöttünk be. A 16/A és 16/C részletben a 
mintakörök fáin nem voltak petecsomók, ezért 
itt a legközelebbi fertőzött fákról szedtünk 
mintákat. A mintákban található peték darab-
számának meghatározása síkban mért felüle-
tükhöz viszonyítva történt. Először a takaró 
potrohszőröket távolítottuk el, majd a meg-
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tisztított petéket milliméterpapíron szorosan, 
egy rétegben szétterítettük és megszámláltuk. 
Az egészséges, életképes és az életképtelen 
petéket mikroszkóp alatt színüket, illetve sérü-
léseiket vizsgálva különítettük el. Ezek alapján 
négy csoportot képeztünk: 1. léha pete: színe 
világosabb, áttetsző, valójában megterméke-
nyítetlen pete. 2. parazitált: fehéres szürke. 
3. lyukas: a petében fejlődő parazitoid már 
elhagyta a petét. 4. üres héj: a petéből már 
ősszel kikelt a hernyó, vagy a parazitoid.

A parazitoidok kinevelése során minden 
petecsomóból 30 ép petét szobahőmérsékle-
ten, futtatókban helyeztünk, így összesen 6000 
pete keltetésére került sor. 

A petecsomókon kívül a Prodan körök 
665 fáján az elmúlt évben elpusztult hernyók 
számát is feljegyeztük, illetve mintát vettünk 
belőlük. A gombafertőzéstől elpusztult her-
nyókon többnyire szabad szemmel is meg-
figyelhetők gombaképletek, illetve főleg a 
törzs alsó részéhez tapadva lógnak fejjel lefe-
lé (Aoki 1974; Andreadis és Weseloh 1990), 

ellentétben az NPV-vel fertőzött hernyókkal, 
akik haláluk előtt felfelé kezdenek mászni 
az ágakra (Hajek és Soper 1991). A területen 
megtalálható kórokozók pontos meghatáro-
zásához hernyókat keltettünk a területről. 
A vizsgálat időpontja miatt a hernyók számára 
friss tápnövény nem volt, ezért mesterségesen 
előállított tápanyagon neveltük őket, húszasá-
val dobozokban elkülönítve, két ismétlésben. 
A különböző korú (L1, L2, L3, L4), egészséges 
hernyók közé a törzsekről gyűjtött elpusztult 
hernyót helyeztünk. A tenyészeteket 26 napig 
tartottuk fent. Az így megfertőzött különböző 
lárvastádiumú minták életképességét kont-
roll mintákhoz hasonlítottuk, amelyekhez 
nem került elpusztult hernyó. A kórokozók 
meghatározásához a mesterségesen megfertő-
zött és a vizsgálat alatt elpusztult, különböző 
tüneteket mutató hernyókat PDA táptalajra 
helyeztük. A táptalajon a gyapjaslepkét meg-
betegítő különböző kórokozók a felszaporítás, 
és néhány esetben tisztítás után, meghatároz-
hatók voltak.

Eredmények

A petecsomók mennyiségi 
vizsgálata

A vizsgálati területen a 
Prodan körök helyét és a pete-
csomók mennyiségét az 1. ábra 
szemlélteti. Megfigyeléseink sze-
rint a petecsomók számát az állo-
mány kora csak a szélső értékek 
esetében befolyásolta. A fiatal 
állományokban 16/A (19 éves) és 
16/C (17 éves) részletben a Prodan 
körök területén nem voltak pete-
csomók. A legfertőzöttebb részlet 
a 126 éves 16/B erdőrészlet volt. 
A szintén 126 éves 16/D részlet-
ben is magas fertőzöttségi értéket 
tapasztaltunk. 

A legtöbb petecsomót az 
elágazásokban, az ágak alsó 
felén figyeltük meg. Magukon 
az ágakon és a törzsek felületén 

1. ábra: A Prodan körök helye és a petecsomók mennyisége a vizsgált 
erdőrészletekben (Erdőtérkép alapján)
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jóval kevesebb petecsomó volt 
(2. ábra). 60 cm alatt a petecso-
mók száma elenyésző volt. Egy-
egy fán a petecsomók száma 
és mérete között nem találtunk 
összefüggést. 

A petecsomók minőségi 
vizsgálata

A szakirodalom szerint a 
tömegszaporodás kezdeti sza-
kaszában 500–800 pete van 
egy-egy petecsomóban, a végén 
pedig számuk alig éri el a 70–150 
darabot (Kristen 1908, Szabóky 
és Leskó 1999, Csóka és Hirka 
2013). Az általunk vizsgált pete - 
csomókban a peték száma 
80-tól 500-ig változott, ami a 
tö megszaporodás krízis vagy 
progradációs szakaszára utalhat. 

Az erdőrészletekben a pete-
csomók számának növekedé-
sével egyidejűleg nőtt a külön-
böző predátorok által károsított 
petecsomók száma is (3. ábra). 
Megfigyelhető volt, hogy a 
gyapjaslepke petéit fogyasztó 
predátorok a sűrűbb elhelyezke-
désű táplálékforrást részesítették 
előnyben a szórt elhelyezkedésűvel szemben. 
A tünetekből ítélve feltételezhető, hogy dön-
tően a gyapjaslepke petéit fogyasztó madarak 
károsították a petecsomókat. Bereczki és mtsai 
(2017) szerint a petecsomók nagysága is pozitív 
hatással van a predációs rátára.

A gyapjaslepke szőrrel fedett, védett pete-
csomóiban számos telelő ízeltlábú fajt tudtunk 
megfigyelni. Nagy részükről feltételezhető, 
hogy a petecsomók nem csak búvóhelyet, ha - 
nem táplálékforrást is jelentenek számukra. 
A petecsomók 7%-ánál pókok jelenlétét tud-
tuk kimutatni. A 200 megvizsgált és futtatóba 
helyezett petecsomómintából előjött pókfajokat 
az 1. táblázat mutatja be. Furuta (1977) meg-
figyelése szerint a gyapjaslepke petéinek, lár-
váinak és bábjainak egyes pókfajok potenciális 

predátorai. A mintáinkban beazonosított pókok-
ról ilyen megfigyelések még nem ismertek.

1. táblázat
A 200 petecsomóból előkerülő pókfajok száma  
és fejlettsége

Faj Egyedszám Fejlettség
Salticus zebraneus 5 nőstény
Philodromidae sp. 2 juvenilis
Mimetidae sp. 2 juvenilis
Dictyniidae sp. 1 juvenilis
Clubionidae sp. 1 juvenilis
Saltcidae sp. 3 juvenilis

Bogarak közül megfigyeltük a petecsomó-
mintákban a szalonnabogarat (Dermestes 
lardarius L., 1758), a Litargus connexust 

2. ábra: A különböző elhelyezkedésű petecsomók mennyisége 
erdőrészletenként

3. ábra: A predátorok által károsított és ép petecsomók aránya 
erdőrészletenként
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(Geoffroy, 1785) és a Megatoma 
undatat (L., 1758). Ezeknek a 
bogaraknak mind a lárvái, mind 
az imágói fogyasztják a gyap-
jaslepke petéit. Mint érdekesség 
megemlíthető, hogy a tölgy csip-
késpoloska (Corythucha arcuata 
(Say, 1832)) telelő példányait is 
megtaláltuk az átvizsgált pete-
csomókban.

A 4. ábra mutatja az életké-
pes és életképtelen peték száza-
lékos megoszlását a mintákban. 
Az „Anyag és módszer” fejezet-
ben már ismertetett négy kategó-
riába soroltuk a károsított peté-
ket. Az életképtelen peték döntő 
többségét a lyukas peték (azaz a 
petében fejlődő parazitoid már 
elhagyta a petét) adták (5. ábra). 
Következésképpen, az életképte-
lenséget a peteparazitoidok dön-
tően befolyásolták. A vizsgálat 
idején minimális volt a parazitált 
peték (a peteparazitoidok még 
nem hagyták el a petét) száma, 
ami arra utal, hogy a területen 
olyan parazitoidok vannak jelen, 
amelyek inkább imágóként telel-
nek át. A léha peték (megtermé-
kenyítetlen peték) aránya is kicsi 
volt, aminek az lehet az oka, 
hogy a területen az elmúlt évek-
ben nem alakult ki táplálékhiány. 
Az üres héjak aránya szintén ala-
csony volt, ami azt mutatja, hogy 
az idő előtt kikelt hernyók és a 
maguk után üres héjat hagyó, 
korai kelésű parazitoidok száma 
kevés a vizsgálati területen. 

A peték életképességi vizs-
gálatánál elvégzett va ri an cia-
analízis azt mutatta, hogy a 
különböző elegyarányú erdő-
részletekben szignifikáns kü-
lönbség (p=0,05, pszámított=0,031) 
mutatkozik az életképtelen peték 
aránya között.  

4. ábra: Az életképes és az életképtelen peték megoszlása a vizsgált 
erdőrészletek mintáiban

5. ábra: Az életképtelen peték csoportonkénti megoszlása a vizsgált 
erdőrészletek mintáiban

6. ábra: Az erdőrészletek elegyessége és a mintákból kiemelt 
életképtelen peték százalékos megoszlásának kapcsolata
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 Az erdőrészletek elegyarányának növe- 
 kedésével az életképtelen peték aránya csök-
kent (6. ábra). A 12/A, 16/A 2/A 3/C, 11/B, 
17/A és a 7/A erdőrészletekben a fő fafaj cser 
mellett, a leíró lapok elegyfafajként gyertyánt 
(9%), kocsányos (11 –24%) és kocsánytalan töl-
gyet (7–11%) adnak meg. Ezen túl vadkörtét, 
mezei juhart és hegyi juhart lehetett nagyobb 
számban megfigyelni ezekben a részletekben. 
Az elegyesség növekedése mellett az életkép-
telen peték aránya azért csökkenhetett, mert 
az elegyes állományokban a parazitoidok szá-
mára több gazdafaj is elérhető. A parazitoidok 
a potenciális gazdafaj és a parazitoid faj 
fenológiájától, az időjárási körülményektől és 
egyéb tényezőktől függően fognak választani 
a rendelkezésre álló gazdafajok között. Ez a 
megfigyelés a vizsgált területeken értelem-
szerűen csak a peteparazitoidokra, és nem az 
összes természetes ellenségre érvényes. 

A peteparazitoidok keltetése során, a 
meg határozott fajok közül, a legnagyobb 
szám   ban az Ooencrytus kuvanae-t, kisebb 

szám ban pedig az Anastatus disparist és az 
A. bifasciatust neveltük ki (2. táblázat). Ezen 
túl a petecsomókból más Hymenoptera fajo-
kat is sikerült kinevelnünk, melyek beazono-
sítását még nem végeztük el. A 31/A és 16/D 
erdőrészletekből csak régebbi (2020-as) pete-
csomókat tudtunk gyűjteni, így esetükben a 
tenyésztéseket nem tudtuk elvégezni. A kisebb 
fertőzöttségi értéket mutató erdőrészletek 
(7/B, 10/B, 16/A, 16//C, 17/A) mintáiból ará-
nyaiban több peteparazitoidot tudtunk kine-
velni, mint a közepesen (2/A, 3/C, 9/A, 12/A), 
vagy az erősebben fertőzött részletekből (7/A, 
11/B, 23/A). Az utóbbi legtöbb petecsomót 
számláló erdőrészletekben volt a legkisebb 
az átlagosan kinevelhető peteparazitoidok 
száma. Kivételt a 16/B részlet képzett, ahol a 
petecsomók száma és parazitáltsága egyaránt 
magas volt. 

A petecsomók törzsön, elágazásokban, 
koronában való elhelyezkedése és a para-
zitált ságuk között nem találtunk összefüg-
gést.

2. táblázat
A petékből kikelt parazitoidok százalékos megoszlása az erdőrészletekből gyűjtött mintákban

Erdőrészlet
Ooencrytus 

kuvanae
Anastatus 
disparis

Anastatus 
bifasciatus

A mintákból 
kikelt egyéb 

Hymenoptera 
egyedek

Összesített 
parazitáltság

%
31/A* 0 0 0 0 0
23/A 0,42 0 0 5 5,42
16/A 3,33 0 0 9,3 12,63
16/B 4,67 0 0 6 10,67
16/C 5 0 0 12,22 17,22
16/D* 0 0 0 0 0
10/B 3,33 0 0 23,33 26,67
9/A 3,33 0 0 6,67 10
2/A 1,19 0,71 0,71 7,14 9,76
7/A 0 0 0 0,83 0,83
7/B 2,09 0 0 17,91 20
11/B 0,42 0 0 5 5,42
12/A 0,56 2,22 0 5 7,78
3/C 0,48 1,9 0 6,67 9,05
17/A 2,4 0 0 11,85 14,25
Átlagos 
parazitáltság 2,09 0,37 0,05 8,99 11,52

*Csak régi petecsomók voltak.
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A területen talált elpusztult hernyók vizsgálata

Az Entomophaga maimaiga tüneteit mutató 
elpusztult, konídiumtartókkal, konídiumokkal 
körülvett hernyókat a húsz évnél fiatalabb faál-
lományú 16/A és 16/C erdőrészletek kivételével 
mindenhol megtaláltuk. Az elpusztult hernyók 
olyan területeken is előfordultak, ahol petecso-
mókat a vizsgálat évében nem találtunk. 

Az elpusztult hernyókra vonatkozó össze-
hasonlítást erdőrészletenkénti átlaggal, nem 
pedig mintapontonként végeztük (7. ábra). Ez 
azt jelentette, hogy az egy-egy erdőrészletben 
talált összes elpusztult hernyó darabszámát az 
erdőrészlethez tartozó felvételi pontok számá-
val osztottuk. Ezt a módosítást az indokolta, 
hogy a mumifikálódott hernyók lazán tapadnak 
a törzsekhez, fennmaradásukat a környezeti 
tényezők (szél, eső) erősen befolyásolták, így a 
pontok jellemzése nagyfokú bizonytalanságot 
hordozott volna. Ellentétben a petecsomókkal, 
amik szorosan kötődnek a törzsekhez és az abi-
otikus hatásoktól nemezes bevonatuk hatéko-
nyan megvédi őket, így egy pontot megbízha-
tóan jellemezhetnek. 

A laboratóriumi vizsgálatok során a beteg 
hernyókkal megfertőzött hernyótenyészeteink-
ből sikerült baktériumot, vírust és gombákat is 
visszanevelnünk. A vírusok és a baktériumok 
meghatározását technikai okok miatt nem tud-
tuk teljeskörűen elvégezni. A hernyók pusz-
tulásában szerepet játszó vírus a hernyókon 

okozott tünetek alapján nagy valószínűséggel 
sejtmag poliéder vírus (NPV) volt, míg a kite-
nyésztett baktérium a Gram-pozitív csoportba 
tartozott. A gombák közül az E. maimaigát, 
Trichoderma fajokat és egy-két szaprotróf 
jellegű fajt sikerült kinevelnünk. A kontroll 
csoportokban a hernyók egészségesen fejlőd-
tek, a pusztulás minimális (0–5%) volt köztük. 
Azokban a mintákban, ahol a hernyók érint-
keztek az elpusztult hernyókkal, mindenhol 
voltak fertőzések és ennek következtében 
különböző arányban elhullások. A tenyésze-
tekbe helyezett beteg hernyók 26 nap alatt 
az L1-eseknél 40–60%-os, az L2-eseknél 
30–70%-os, az L4-eseknél 20–25%-os morta-
litást okoztak. A fertőzések elsősorban az L3 
korosztályban idéztek elő jelentős pusztulást, 
itt 90–100%-os mortalitást figyeltünk meg. 
A fiatalabb hernyók között a pusztulás aránya 
alacsonyabb volt. A mesterségesen megfertő-
zött és elpusztult hernyók mintegy 25%-áról 
kétféle kórokozót (baktériumot és gombát) is 
sikerült visszanevelnünk. A vizsgálat alapján 
nem lehetett pontosan megállapítani, hogy 
melyik erdőrészletben, melyik kórokozó volt 
a domináns. Ennek pontos megállapításához 
még több mintát kellett volna megvizsgál-
nunk, illetve ahogy a nevelések során kiderült, 
egy-egy elpusztult hernyó több kórokozó fajt 
is terjeszthetett. A vizsgálatok alapján kimuta-
tott kórokozókról azt mindenképpen elmond-
hatjuk, hogy az egész erdészet területén meg-

találhatóak voltak. Terjedésüket 
a szél, a fertőzött egyedek moz-
gása, továbbá a vektorok jelen-
tősen befolyásolhatták. 

Következtetések

A gyapjaslepke petecsomó-
inak száma a vizsgált erdőrész-
letekben elsősorban az állomány 
korától függött. Az idősebb kor-
osztályok fertőzöttebbek voltak, 
míg a fiatal korosztályokban alig 
voltak petecsomók. 

Az erdőrészletekben a pete-
csomók számának növekedé-

7. ábra: Az Entomophaga maimaiga fertőzésének tüneteit mutató, 
elpusztult hernyók és a petecsomók átlaga erdőrészletenként
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sével emelkedett a ragadozók által károsított 
petecsomók száma. A gyapjaslepke petéit 
fo gyasztó predátorok a sűrűbb elhelyezkedésű 
táplálékforrást részesítették előnyben a szórt 
elhelyezkedésűvel szemben.

A petecsomók előfordulása a fák különböző 
részein (törzs, elágazás, ág) és a parazitoidokkal 
való fertőzöttség mértéke között nem találtunk 
szoros összefüggést.

Azokból a petecsomókból tudtuk a leg-
több peteparazitoidot (O. kuvanae-t és egyéb 
Hymenoptera fajt) kinevelni, ahol a petecso-
mók 0,1 ha-ként száma alacsonyabb volt (0–50 
petecsomó/1000 m2). Ezekben az erdőrészle-
tekben a parazitált peték magas arányának az 
lehetett az oka, hogy már az előző évben is 
magasabb számban volt jelen ezeken a területe-
ken a gyapjaslepke. Mint ismert, a parazitoidok 
egyedszáma eltolódva követi a gazda egyed-
szám változását. A peteparazitoidok a gyap-
jaslepke petecsomók számának növekedésével 
felszaporodnak, ám a következő évben a táplá-
lék megfogyatkozását, nem követi közvetlenül 
és azonos mértékben a parazitoidok egyedszám 
csökkenése. Valószínűsíthető, hogy az első 
évben a petecsomók számának csökkenése még 
nem olyan jelentős, hogy a peteparazitoidok 
számát jelentősen befolyásolja. Fajtól függő-
en az is előfordulhat, hogy a peteparazitoidok 
alternatív táplálékforrást találnak. Ez a lehe-
tőség fennáll az Anastatus japonicus és az A. 
bifasciatus esetén is, hiszen számos más lepke-
faj petéiben is képesek kifejlődni (Peck 1963; 
Kochetova 1968; Stahl és mtsai 2018). A 7A, 
11/B és a 23/A erdőrészletek mintáiban az 
alacsonyabb parazitáltság a tömegszaporodás 
korábbi szakaszára, valószínűleg a tetőzésére 
körüli állapotra utalhat.

A petecsomók darabszáma és életképessé-
gük között nem találtunk összefüggést. A gyap-
jaslepke petecsomókkal erősebben fertőzött 
területekről a parazitoidok repülve, vagy a szél 
segítségével könnyen szétterjednek a környező 
területekre. Ennek köszönhetően nem feltétle-
nül lesz magasabb az életképtelen peték aránya 
a nagyobb fertőzöttségű területeken. 

Az elegy fafajok arányának növekedésé-
vel az életképtelen peték aránya csökkenést 

mutatott. E megfigyelés látszólag ellentmond 
annak a szakirodalomban tárgyalt általános 
összefüggésnek, miszerint a gyapjaslepke ter-
mészetes ellenségei nagyobb számban vannak 
jelen a természeteshez közeli állapotú, elegyes, 
vegyeskorú állományokban (Csóka és Hirka 
2013). Ez az ellentmondás azzal oldható fel, 
hogy egy elegyes állományban több gazda-
faj egyidejűleg van jelen, tehát a parazitoidok 
válogathatnak a táplálékforrások között, több 
faj petéiben is kifejlődhetnek, így a gyapjas-
lepke peték nagyobb százaléka maradhat élet-
képes. Ezen túl a parazitoidoknak is vannak 
természetes ellenségei, amiknek egy elegye-
sebb állomány szintén kedvezőbb feltételeket 
biztosíthat, mint egy elegyetlen, vagy kevésbé 
elegyes állomány. 

A kórokozók jelenléte, az elpusztult her-
nyók a törzseken, a legfiatalabb korosztály 
kivételével, az összes erdőrészletben megfi-
gyelhetők voltak, még ott is, ahol a vizsgálat 
évben a petecsomók elenyésző számban voltak 
jelen. Ez azt is jelenti, hogy a kevesebb pete-
csomóval fertőzött, de elpusztult hernyót is 
tartalmazó részletekben (2/A, 3/C, 7/B, 9/A, 
10/B, 31/A) 2020-ban népesebb lehetett a gyap-
jaslepke populációja, amit 2021-ben, egy visz-
szaeső egyedszám követett, a tömegszaporodás 
krízis szakaszára utalva. A 7A, 11/B, 12/A, 
16/B és a 23/A erdőrészletekben az elpusztult 
hernyók petecsomókhoz viszonyított kisebb 
aránya a tömegszaporodás tetőzés körüli sza-
kaszára utalhat. A gombabetegségek és az NPV 
miatt elpusztult hernyókat terepi körülmények 
között is nagy biztonsággal el lehetett különí-
teni. Gombabetegségek esetén elsődleges tünet 
maga a konídiumtartó, illetve a konídium, ami 
pókhálószerűen, ezüstösen csillog a hernyó-
szőrök között. Ha ezek a képletek még nem 
alakultak ki, vagy az eső lemosta őket, még 
akkor is vannak jellegzetességek, ami alap-
ján adott kórokozó jelenlétére következtethe-
tünk. Az NPV-vel fertőzött hernyók haláluk 
előtt felfelé kezdenek mászni az ágakra, az 
E. maimaigaval fertőzött hernyók azonban 
nem (Hajek és Soper 1991). Ellentétben a víru-
sos betegségben elpusztult hernyókkal, amik a 
felső kisebb ágakhoz és levelekhez kötődnek, 
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a gombával fertőzött hernyók csak a törzsek 
alsóbb részein figyelhetők meg (Hajek és Soper 
1991). A gombafertőzés következtében elpusz-
tult hernyók fejjel lefelé lógnak (Aoki 1974; 
Andreadis és Weseloh 1990).

A laboratóriumi vizsgálataink azt mutat-
ták, hogy a vizsgálati területről begyűjtött 
kórokozók fertőzése következtében a hernyók 
akár 100%-a is elpusztulhat. Az E. maimaiga 
fertőzésére a legérzékenyebbek a 3. lárvastá-
diumban lévő egyedek voltak. Az L1-es, az 
L2-es stádiumban lévő hernyók mellé helyezett 
fertőzött hernyók közepes mértékű (40–60%, 
30–70%) pusztulást okoztak a tenyészetekben, 
míg az L4-es hernyók csak negyede betegedett 
meg a mesterséges fertőzés hatására. Vizsgá-
latunk eredményei a jelenlévő rovarpatogén 
fajok meghatározásán túl a szelektív biológiai 
védekezési módszerek fejlesztéséhez is tám-
pontokat adhatnak. Így gyakorlati szempont-
ból fontosnak tartottuk, hogy a tenyésztéssel 
kinyert kórokozókat krioprezervációs techni-
kával megőrizzük, hogyha ebben a tájcsoport-
ban a jövőben szükség lenne a gyapjaslepke 
egyedszámának csökkentésére, akkor ezeket az 
ágenseket felszaporítva és a területre kijuttatva 
a természetes szabályozó tényezők hatását fel-
gyorsíthatjuk és felerősíthetjük. 

Eredményeink alapján a gyapjaslepke 
tömegszaporodásának letörésében a természe-
tes ellenségei közül a legnagyobb jelentőséggel 
a kórokozók bírnak. A területen a legnagyobb 
mortalitást ez a csoport okozhatta a 2020-as 
megfigyeléseink és a 2021-es vizsgálataink 
alapján. Horizontális fertőzőképességüknek 
köszönhetően a gyapjaslepke populációt már 
a fertőzés évében képesek voltak jelentősen 
visszaszorítani. Ezzel szemben a parazitoidok 
hatása késleltetve, csak a következő évben 
érvényesült. 

Vizsgálataink idején, a 7/A, 11/B, 12/A és 
23/A erdőrészletek magasabb petecsomó szá-
ma, a kimutatható parazitoidok alacsonyabb 
aránya és a gombafertőzések által elpusztul 
hernyók petecsomókhoz viszonyított kisebb 
aránya egy tetőzés körüli, míg a 16/B részlet 
adatai éppen a tetőzés állapotára utalhattak. 
A 2/A, 3/C, 7/B, 9/A és 10/B alacsonyabb pete-

csomó száma, magasabb parazitoid aránya, és 
az elpusztult hernyók a petecsomókhoz képes-
ti magasabb aránya a tömegszaporodás krízis 
szakaszát jellemezhette. 

Az eredmények és a levont következte-
tések alapján 2021-ben az újulatot nagyobb 
veszély már nem fenyegette, a jelen lévő 
E. maimaiganak, NPV-nek, petepara zito idok-
nak és predátoroknak köszönhetően. A megál-
lapításunk 2021 tavaszán és nyarán igazolást is 
nyert. 
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FACTORS INFLUENCING THE DAMAGE CAUSED BY GYPSY MOTHS  
(LYMANTRIA DISPAR L) IN SOME FOREST STANDS OF MÓR IN FEJÉR COUNTY
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We frequently experience extreme fluctuations in gypsy moth (Lymantria dispar L., 1758) 
population in broadleaf forests in Central Europe, similarly to the majority of herbivorous insects. 
It is especially true for oak forests. However, the outbreaks are spatially restricted in most cases. 
As regulator mechanisms, abiotic factors, natural enemies and the resistance of the host are those 
factors that influence the fluctuation of the number of individuals. Large scale outbreaks do not 
occur more often than every 9 to 12 years that the regulatory mechanisms cannot keep track of the 
local propagation. In these cases mass population evolves and covers an extended area. 

The aim of our study was to assess whether the natural regulatory factors are able to keep 
the number of gypsy moth under the damage threshold during this growing period.On the other 
hand the forestry should intervene to protect the new regrowth in Tímári forest. That’s why we 
investigated the number of egg masses and their quality parameters, like the ratio of viable and 
unviable eggs, the presence of predators, parasitoids and entomopathogenic microorganisms. Our 
results showed that the regrowth of trees was not endangered by large-scale damage in spite of 
the relatively high number of egg masses because the egg masses contained plenty of unviable 
eggs. This was due to several factors. Firstly, the occurrence of predators is significant in this area. 
Secondly, there are a large number of parasitoids. In addition, the remains of caterpillars perished 
of different diseases can be observed in all of the examined forest stands. We could prove the 
virulence of these perished caterpillars under laboratory conditions. 

Keywords: predators, parasitoids, Ooencrytus kuvanae, Entomophaga maimaiga
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Általánosan elmondható, hogy a gombater-
mesztésben előforduló kártevők száma (ha fajra 
lebontva beszélünk róluk) nem nagy, ugyan-
akkor ebben a speciális termesztésben is meg-
vannak a kardinális fajok, amelyre az üzemben 
folytatott védekezési technológia gerincét épí-
tik (Fletcher és Gaze 2008). Nem csak hazai, de 
nemzetközi tekintetben is, a kétszárnyúak rend-
jébe tartozó rovarok számítanak a legfontosabb 

kártevőknek a gombatermesztésben, amelyekre 
a legnagyobb odafigyelést fordítják a termesztők 
(AFBI 2021; White 1985; Woszczyk és Uliński 
2017). A renden belül az egyik, említést érdem-
lő kártevőcsoport a légyalkatúak közé tartozó 
púposhátú légy fajok (Diptera: Phoridae). Ezek 
a rovarok időszakosan fordulnak elő a termesz-
tésben, kártételük csak akkor válik jelentőssé, 
ha rendkívüli egyedszámban szaporodnak fel 

A LYCORIELLA INGENUA OPTIMÁLIS SPEKTRUMÚ 
FÉNYCSAPDÁJÁNAK NYOMÁBAN
Kecskeméti Sándor1,2,3, Fail József2, Geösel András3 és Egri Ádám4
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A gombaszúnyogok számítanak világszerte a legveszélyesebb kártevőknek a gombatermesztés-
ben. A lárvák elfogyasztják a komposztot és károsítják a fejlődő termőtesteket, az imágók pedig 
vektorai különböző gombás betegségek kórokozóinak. Jelen helyzetben a termesztők jórészt a meg-
előzésre törekednek különböző agrotechnikai eljárásokkal, rendkívül szigorú higiéniás szabályokat 
követnek, ugyanakkor elkerülhetetlen, hogy idővel meg ne jelenjen ez a kártevőcsoport. A konven-
cionális növényvédő szerek már régóta nem engedélyezettek a csiperketermesztésben, nemrégiben 
az egyetlen kitinszintézis-gátló készítmény is kikerült az engedélyezett szerek listájából. Egyetlen 
biopreparátum használható, amely entomopatogén fonálférgeket tartalmaz. A készítmény jó hatás-
foka ellenére sem nyújt teljes védelmet a gombaszúnyogok ellen. Más gombakultúrában (laska-, déli 
tőke, shiitake stb.) egyetlen készítmény sincs engedélyezve, így ezen kultúrák védelme különösen 
nehézkes. Új rovarölő szer engedélyezése nem valószínű, így az alternatív védekezési eljárok fej-
lesztésére kell a hangsúlyt fektetni. A modern felszíni gombatermesztés ideális körülményt biztosít 
szelektív csapdák kifejlesztéséhez, mivel a termesztés szinte teljesen elzártan történik a külső környe-
zettől, így a termesztő berendezésben csak a kártevő fajok vannak jelen, amely szinte teljesen lecsök-
kenti a mellékes (nem célszervezet) fajok csapdázási esélyét. A kereskedelmi forgalomban kapható 
csapdák leginkább valamilyen kémiai inger kiaknázásán alapszanak (feromon, kairomon), ugyan-
akkor nem szabad megfeledkezni a vizuális ingerekről sem. Ritkábban ugyan, de védekezési célra 
is alkalmaznak fénycsapdákat (ezek legtöbb esetben UV csapdák), azonban ezek nem számítanak 
specifikusnak, illetve a hatékonyságuk nem megfelelő. A leginkább elterjedt gombaszúnyog kártevő-
vel (Lycoriella ingenua) végeztünk elektrofiziológiás kísérleteket, valamint viselkedési vizsgálatokat, 
annak érdekében, hogy meghatározzuk a faj látórendszerének spektrális érzékenységét, valamint 
célunk volt megállapítani, hogy mely hullámhossz számít a legvonzóbbnak a kártevő számára Ered-
ményeinkkel a jövőben egy hatékony fénycsapda fejlesztéséhez szeretnénk hozzájárulni, amelyet a 
termesztők használhatnak a L. ingenua kártevővel szembeni védekezés során.

 
Kulcsszavak: gombaszúnyog, elektrofiziológia, csiperkegomba, fénycsapda, elektroretinográfia
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a termesztőlétesítményben (Navarro és mtsai. 
2014). Modern Holland-házas termesztéstech-
nológiát folytató üzemekben egyre ritkább a 
púposhátú légyfajok megjelenése Magyaror-
szágon. A másik kártevőcsoport, a gombaszú-
nyogok (Diptera: Sciaridae), ugyanakkor óriási 
károkat okoznak és egyes gombaszúnyog fajok 
számítanak a gombatermesztés legveszélye-
sebb kártevőinek a világon (Badshah és mtsai 
2021; Shamshad 2010; White 1985). A púpos-
hátú legyekkel ellentétben a gombaszúnyogok 
nem olyan érzékenyek a komposzt, vagy taka-
róföld hőmérsékletváltozására. Egyedszámuk 
a hűvösebb hónapok beköszöntével csökken, 
de jelenlétükre mindaddig lehet számítani, 
ameddig a termesztés zajlik. Így, egy modern 
termesztőüzemben, ahol az év 365 napján ter-
mesztenek csiperkegombát, szinte egész évben 
találkozhatunk gombaszúnyogokkal.

A kifejlett rovarok széthurcolják a különbö-
ző bakteriális és gombás betegségek kórokozóit 
a termesztőlétesítményben (Fletcher és Gaze 
2008), míg a lárvák elfogyaszthatják a kom-
posztot, ezzel vizet és tápanyagot vesznek el a 
fejlődő micélium elől (Shamshad 2010). A lár-
vák nagyobb számban fordulnak elő a kom-
posztra rétegzett takaróföldben (Cantelo 1988), 
ahol a micéliumot károsítják. Ha túlságosan 
nagy a lárvák egyedszáma, akkor a fejlődő ter-
mőtestekbe belerághatnak, az azokhoz tartozó 
micéliumszálakat elrághatják, amely következ-
tében a termőtest megdőlhet vagy rendellene-
sen fejlődik (AMI 2021; Fletcher és Gaze 2008, 
White 1986).

Egyetlen nőstény (fajtól függően) akár 
150–200 tojást is lerakhat (White 1986), vala-
mint a rovarok gyors fejlődési ideje miatt hamar 
felszaporodnak a termesztőházban, optimális 
körülmények mellett (AMI 2021). Mivel a gaz-
dasági küszöbérték a gombaszúnyogoknál igen 
alacsony (1 lárva 125g takaróföldben 0,5% ter-
mésveszteséget eredményez), valamint a rovar 
gyors biológiai ciklusa miatt, rendkívül nagy 
odafigyelést igényel a kártevő elleni védeke-
zés (White 1986). A hazai gombatermesztésben 
egyetlen biológiai készítmény van engedélyez-
ve a gombaszúnyogok ellen (kizárólag csiperke 
kultúrában) (NÉBIH 2021), amely teljes meg-

oldást nem képes nyújtani a kártevő ellen, így 
többnyire agrotechnikai védekezésre hagyat-
koznak a termesztők.  

A növényvédő szerek engedélyeztetése költ-
séges és időigényes folyamat (Harsch 2010), új 
inszekticid megjelenésére nem lehet számítani a 
gombatermesztésben. Továbbá az Európai Unió 
csökkenteni szeretné a kijutatott növényvédő 
szerek mennyiségét közel 50%-kal 2030-ig (EU 
2021), így feltehetőleg előtérbe fognak kerül-
ni a csökkentett vegyszerfelhasználást, vagy 
vegyszert nem igénylő védekezési módszerek, 
illetve az ezeket elősegítő kutatások szorgalma-
zása is. A különböző csapdák, vagy csalétkek 
fejlesztése nagymértékben elősegítheti a „csök-
kentett vegyszerhasználatú” termesztés gyakor-
lati alkalmazhatóságát. Egy hatékony csapda 
biztosíthatja a kultúra részleges növényvédő 
szeres kezelését, hiszen elegendő lehet a csapda 
(és csalétek) köré aggregálódó kártevőket folt-
szerűen kezelni. Tovább csökkenthető a kijuta-
tott növényvédőszer, ha a csalétek tartalmazza 
a rovarölőszert, amelyet a rovarok táplálkozás 
közben vesznek fel, amelytől később elpusztul-
nak (El-Sayed és mtsai 2009). Az elterjedtebb, a 
rovarok kémiai érzékelésén alapuló csapdákon 
kívül nem szabad megfeledkezni a rovarok látá-
sát kiaknázó módszerekről sem. A különböző 
vizuális ingerek eltérő magatartást válthatnak ki 
az egyes kártevő fajokból: Egy rovar vonzód-
hat, vagy elkerülhet egy bizonyos fényingert 
(pozitív és negatív fototaxis). Az éjszaka aktív 
és károsító rovarok cirkadián ritmusát megza-
varhatja a periodikusan felkapcsolt fényforrás, 
amely következtében felhagy éjszakai tevé-
kenységével (Shimoda és Honda 2013). A fény-
ingerek intenzitásán túl még nagyon fontos 
paraméter a hullámhossz. A különböző hullám-
hosszak csalogatónak bizonyulhatnak az egyes 
rovarfajoknak, amely jelenséget színcsapdák 
formájában alkalmazhatunk a gyakorlatban 
(Kim és mtsai 2019).

Mind a kémiai mind a vizuális érzékelést 
kiaknázó csapdáknál nagy akadályt jelent a 
specificitás. A feromoncsapdáktól eltekintve, az 
illat és vizuális csapdákra rendszerint nemcsak 
a célfaj egyedei repülnek. Egyrészt a csapda 
hamarabb telítődik meg rovarokkal, másrészt 
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hasznos szervezetek, védett rovarok is csapdába 
eshetnek (Kim és mtsai 2019). A modern Hol-
land-házas csiperketermesztés ideális helyszínt 
biztosíthat egy hatékony illat, vagy vizuális 
csapda kifejlesztéséhez. Az alapanyagok be- és 
kitárolásán kívül a csiperkegomba termesztés 
teljes egészében zárt rendszerben történik. Nagy 
előnyt jelent, hogy a termesztőberendezésben 
felszaporodó kártevőkön kívül más szervezet 
nem található meg, így a célszervezetre tesztel-
ni kívánt csapda hatékonyságát nem rontják a 
mellékes fogások.

Kísérletünkben az egyik leggyakoribb gom-
baszúnyog faj (Lycoriella ingenua) összetett 
szemének a spektrális érzékenységét vizsgál-
tuk, valamint több viselkedési kísérletben tesz-
teltük az állatok vonzódását különböző hul-
lámhosszú fényekhez. Eredményeinkkel egy 
hatékony fénycsapda fejlesztéséhez szeretnénk 
hozzájárulni, amely hatékonyan csalogatja a 
gombaszúnyogokat. 

Anyag és módszer 
 
Rovaranyag

A laboratóriumi vizsgálatokhoz fajtiszta 
L. ingenua tenyészetből dolgoztunk. A tenyé-
szet alapításához párosodó egyedeket gyűj-
töttünk egy Ócsán található gombatermesztő 
üzem termesztőblokkjából. Az izolált nőstény 
egyedeket tenyészedényekbe helyeztük, ame-
lyekbe Kühne és Heller (2010) által leírt tápkö-
zeget tettünk. A fajmeghatározás a hímek pot-
rohán megtalálható, a kopulációt segítő szerv 
(hypopygium) alapján történt. A L. ingenua fajt 
tartalmazó tenyészedényeket 85%-os páratarta-
lom, 16:8 világos:sötét fotoperiódus és 23 °C 
mellett fitotronban tartottuk. 

A terepi vizsgálatokhoz a gombatermesztő- 
házban felszaporodott gombaszúnyogokat hasz-
náltuk. A termesztőblokkban lévő populációból 
az egyes kísérleti napokon 100–100 egyedet 
gyűjtöttünk fajmeghatározás céljából, amellyel 
reprezentálni kívántuk a termesztőblokk gomba-
szúnyog együttesét. Minden alkalommal ugyan-
abban a termesztőblokkban állítottuk be kísérle-
teinket, valamint gyűjtöttük a rovarmintákat.

Elektroretinográfiás vizsgálatok

Elektroretinográfia (ERG) során a foto-
recep torok fényingerek hatására indukálódó 
elektromos jeleit mérjük. Különböző hullám-
hosszú és intenzitású fényingereket alkalmaz-
va megmérhető a vizsgált rovar összetett sze-
mének spektrális érzékenysége (Matteson és 
mtsai 1991). Ezeket a vizsgálatokat fajtiszta 
L. ingenua egyedeken, egy saját készítésű esz-
közparkon végeztük el.

A mérésekhez a rovarokat méretre vágott 
pipetta hegyekbe helyeztük, oly módon, hogy 
csak az állat feji része lógjon ki, majd olvasztott 
paraffin viasszal rögzítettük az állat fejét a tor 
és a fej ízesülésénél. Az állat összetett szemeibe 
egy-egy wolfram elektródát szúrtunk. A mérő-
elektródát a fényforráshoz közelebb eső szem-
be, míg a referenciaelektródát a másik összetett 
szembe helyeztük. 

A fényingerek létrehozásához egy saját 
készítésű fényforrást használtunk, amely 14 
kvázi-monokromatikus fényű LED-et tar-
talmazott, amelyek a 346–744 nm spektrális 
tartományt fedték le. A stimulusok fényinten-
zitása több nagyságrenden belül változtatható 
volt. A fényforrás pontos paraméterei Egri és 
Kriska (2019) tanulmányában megtalálhatók. 
A fotoreceptorok elektromos jeleit, egy Land 
és mtsai. (2001) munkája által ihletett, saját 
készítésű erősítőn keresztül egy átalakított 
USB hangkártyába (C-Media Electronics Inc., 
Taipei, Taiwan) vezettük, majd az Audacity 
2.2.1 hangfelvevő szoftver használatával rög-
zítettük veszteségmentes formátumban (16-bit 
WAV). 

A méréseket sötétadaptált preparátumokon 
végeztük. Egy mérés során a rovar szemét egy 
különböző hullámhosszúságú és intenzitású, 0,5 
mp hosszú fényingerekből álló stimulus sorozat 
érte. Adott hullámhosszanként egyre növekvő 
intenzitású fényingerek következtek 3 mp-es 
sötét szünetekkel. A hullámhosszak is növekvő 
sorrendben következtek. Először tehát az első, 
legkisebb hullámhossz esetén alkalmaztunk 
egyre nagyobb intenzitású fényingereket, majd 
a következő hullámhossz esetén következett 
egy növekvő intenzitású sorozat, és így tovább, 

2022_4_Novenyv_tordelt_ok.indd   166 2022. 04. 13.   12:50



NÖVÉNYVÉDELEM 2022, 83 [N. S. 58]: 4. 167

összesen 14-szer. Hullámhossz váltáskor 12 mp 
sötét periódust tartottunk. Az előbb felvázolt 
stimulus sorozatot 6–8-szor megismételtük. 
A mérések 23–26 °C-on, 50–55%-os relatív 
páratartalom mellett zajlottak, a stimulusok 
foton fluxusa 2,4×1011 és 2,4×1015 foton/cm2/s 
között változott.

A kiértékelés során a receptorválaszok 
nagyságának a stimulus első 100 milli-
szekundumában történő negatív potenciál-
ugrás nagyságát vettük. Egy adott stimulus-
szekvencia esetén minden 
hullámhosszra külön-külön 
áb rázoltuk a mért receptor vála-
szok nagyságát a stimulus loga-
ritmikus skálán vett intenzitá-
sának függvényében, majd egy 
szigmoid dózis-válasz görbét 
illesztettünk a pontokra. A szó-
ban forgó stimulusszekvencia 
esetében a spektrális érzékeny-
séget úgy számítottuk ki, hogy 
az illesztett szigmoid görbék 
alapján minden hullámhossz 
esetére vettük azt a kritikus 
fényintenzitás értéket, ami 
egy adott nagyságú (kritikus) 
receptorválasz kiváltásához 
szükséges, majd ezeknek a fényintenzitás-
értékének vettük a reciprokát (DeVoe et al. 
1997). Végül az összes stimulusszekvencia-
ismétléshez (N=6–8) tartozó spektrális érzé-
kenységi görbét átlagoltuk és a maximális 
értékkel normáltuk. Összesen 12 nőstényen 
és 4 hímen végeztünk spektrális érzékenység 
mérést. 

A viselkedési vizsgálatok 

A fototaxis hullámhossz-függését gom-
baszúnyogok esetében két viselkedési kísér-
letben vizsgáltuk. Az első (a) kísérletben 
kíváncsiak voltunk, hogy mi az a minimális 
fényintenzitás (hullámhossztól függően), ami 
egy mérhető vonzódást vált ki a rovarokból. 
A második, (b) kísérletnél azonos intenzitású, 
szimultán jelenlévő hullámhosszak csalogató 
hatását értékeltük egy 6 utas arénában. 

a) A fototaxis akcióspektruma

Kísérletünkben egy saját készítésű fényfor-
rást használtunk, ami a 368–637 nm-es spekt-
rális tartományt átfedve 11 különböző, kvázi 
monokromatikus stimulust volt képes előállíta-
ni. Egy 6 cm átmérőjű homogén módon vilá-
gító felület képezte a fényingereket, amiknek 
az intenzitása is változtatható volt (1/A. ábra). 
A fényforrás pontos leírását Egri és mtsai 
(2020) munkája közli.

A rovarok egy farostlemezbe vájt (3 mm 
mély, 22 × 150 mm alapterületű), fekete karton-
nal bélelt mélyedésben (továbbiakban aréna) 
helyezkedtek el a vizsgálat ideje alatt. A mélye-
dést két mikroszkóp tárgylemezzel fedtük le, 
hogy a rovarok a mérés ideje alatt ne szökje-
nek el. A fényforrás az arénától 19 cm-re volt 
elhelyezve, amely az aréna közepére irányult és 
az optikai tengelye a vízszintessel 14°-os szö-
get zárt be. Az arénában zajló eseményeket egy 
infravörösben érzékeny webkamerával rögzí-
tettük, amihez a háttérvilágítást 940 nm-es fény 
szolgáltatta. Így anélkül tudtuk megfigyelni a 
rovarokat, hogy fénnyel befolyásolnánk a visel-
kedésüket (1/A. ábra). 

Egy kísérleti beállításánál az arénába 30–44 
sötétadaptált rovart helyeztünk. A kísérlet során 
különböző hullámhosszú és fényintenzitású 
ingerek hatására a rovarok az aréna fényesebb 
oldala felé mozdultak (1/B ábra). A 30 mp 

1. ábra: Az első (a) viselkedési kísérlet elrendezése és adatainak 
elemzése. (A) Az aréna, a fényforrás és a kamera sematikus rajza.  
(B) Példa egy kameraképre, ami az egyik 402 nm-es fényinger legvégén 
készült. (C) A kameraképhez tartozó feldolgozott kép, amin  
a fehér foltok jelzik a gombaszúnyogokat. A fehér pixelek súlypontjának 
vízszintes koordinátája határozza meg a rovaroknak az aréna közepétől 
számított Δx súlyponteltolódását.
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hosszú stimulusokat 3 perces szünetek válasz-
tották el. A tesztelt hullámhosszak véletlensze-
rűen következtek, ugyanakkor egy hullámhossz 
esetén logaritmikusan növekvő intenzitású 
stimulusokat alkalmaztunk. 

A kamerafelvételek elemzése után minden 
egyes stimulus esetére meghatároztuk a rovarok 
súlypontjának Δx eltolódását az aréna közepé-
től a stimulus legelején és legvégén (1/C ábra). 
Összesen 50 kísérletet végeztünk el 1834 darab 
L. ingenua gombaszúnyogon. A stimulusok 
foton fluxusa 7,51×102 és 1,53×1013 foton/
cm2/s között változott, hullámhossztól függő-
en. A kísérleteket 23–26 °C-on, 55%-os relatív 
páratartalom mellett végeztük el. 

b) Több hullámhossz csalogató hatása azonos 
fényintenzitás mellett

A második viselkedési kísérletet egy hab-
kartonból készült, 6 utas aréna segítségével 
végeztük, amelynek felépítését Yang és mtsai. 
(2003), valamint Cloyd és mtsai. (2007) munkái 
ihlettek. Az aréna egy központi 
(2/B ábra) és az ezt körülvevő 
külső (2/A ábra) egységből állt:

A központi egység egy hat-
szög alapú üreges hasáb volt, 
amelynek minden egyes oldalá-
hoz 1–1 üvegfiola volt illesztve. 
Az üreges hasábba helyeztük a 
tesztelni kívánt rovarokat, míg az 
üvegfiolák fogóedényként szol-
gáltak a különböző kísérleti beál-
lításoknál. A kamrából a fiolákba 
való átjárást szilikoncsődarabok  
(d = 5 mm) biztosították. A kamra 
belső felületét fekete színű, matt 
kartonnal béleltük ki, ezzel csökkentve a kam-
rában jelentkező esetleges fényvisszaverődés 
zavaró hatását. A központi egységet a hatszög 
alapjával megegyező paraméterű fedéllel zártuk 
le, így a kísérletek kezdetéig a központi kamrá-
ban sötétség volt (2/B ábra). 

A külső egység is egy hatszög alapú hasáb 
volt, amelyet válaszfalakkal hat azonos kamrá-
ra osztottunk és matt alufóliával béleltünk ki. 
A központi egységet úgy lehetett belehelyezni 

a külső egységbe, hogy minden egyes üveg-
fiola egy saját kamrába került. A válaszfalak 
teljesen eltakarták a szomszédos kamrákat, így 
az üvegfiolák (vizuálisan) el voltak szigetelve 
egymástól. A külső egységet is egy hatszögletű 
fedéllel zártuk le. A fedélhez különböző spekt-
rumú, tetszőlegesen cserélhető LED szalago-
kat (ultraibolya (UV), kék, zöld, piros, meleg 
fehér) tudtunk illeszteni, amik a kamrákat felül-
ről világították meg. Egy LED szalag egyszerre 
csak egy kamrát világított meg. A megvilágított 
kamra és üvegfiola közé egy matt üveglapot is 
helyeztünk, annak érdekében, hogy az üvegfi-
ola megvilágítása még homogénebb legyen. 
A külső egység belső alufólia borítása is a fény 
homogén eloszlását segítette elő (2/A ábra). 

A kísérletek ideje alatt, a központi egység-
ben elhelyezkedő rovarok, az üvegfiolán, vala-
mint az azt összekötő szilikoncsöveken beáram-
ló fényingerek közül választhattak. A csöveken 
átszűrődő fény foton fluxusa mindegyik fényin-
ger esetében azonos volt ((2.7×1013 foton/cm2/s 
(± 6.9%)). 

Vizsgálatainkat egy gombatermesztő cég 
felszíni termesztőlétesítményében végeztük 
helyben gyűjtött gombaszúnyogokon. A LED 
szalagok beállítása után 50 sötétadaptált gom-
baszúnyogot helyeztünk a mérőállomás köz-
ponti kamrájába, majd 45 perc elteltével fel-
jegyeztük a megvilágított kamrákhoz tartozó 
üvegfiolákban rekedt gombaszúnyogok számát. 

Kísérleteinket több típuskísérletre osztot-
tuk fel. Az 1. típuskísérletben a mérőállomás 

2.. ábra: A második (b) viselkedési kísérlethez használt mérőállomás és 
fontosabb paraméterei: Az A és B részábrán látható ’Perifériális egység’ 
és ’Központi egység’ együttes alkalmazása képezte az általunk használt 
hat utas arénát
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6 kamrája közül 5 minden esetben meg volt 
világítva a rendelkezésünkre álló LED szalagok 
valamelyikével, míg egy kamra minden eset-
ben sötét volt, amely kontrolként szolgált. A 2. 
típuskísérletben az UV fényt kivettük a válasz-
tási lehetőségek közül, ebben a kísérletsorozat-
ban kettő kontrolkamrát alkalmaztunk. A 3. 
típuskísérletben csak kettő fényinger közül 
választhattak a gombaszúnyogok (a maradék 
négy kamra sötét kontrol kamraként szolgált). 
A két stimulus közül a zöld szín állandó válasz-
tási lehetőség volt, míg a második választható 
lehetőség a fennmaradó ingerek valamelyike 
volt. Az 1. és 2. típuskísérletnél a fényingerek 
elrendezése minden ismétlésnél véletlenszerű 
volt, míg a 3. típuskísérletben a két stimulus 
egymással szemben helyezkedett el. Az 1. és 2. 
típuskísérlet 20-szor (összesen 1000-1000 tesz-
telt rovar), míg a 3. típuskísérletben az összeha-
sonlítást stimulus páronként 10-szer ismételtük 
meg (összesen 2000 tesztelt rovar)

A „b” viselkedési vizsgálat kísérleti beállí-
tásait és a fényforrások jellemző paramétereit a 
3. ábra tartalmazza

Statisztikai számítások

Az elektroretinográfiás vizsgálatoknál a hím 
és nőstény gombaszúnyogok összetett szemé-
nek spektrális érzékenysége közötti különbséget 
hullámhosszanként Mann-Whitney U-tesztek 
alapján különítettük el (α=0,005). Az első (a) 
viselkedési kísérletben egy adott hullámhossz 
esetén Mann-Whitney U teszt alapján állapítot-
tuk meg, hogy az alkalmazott stimulus intenzi-
tás szignifikáns különbséget eredményezett-e 
az állatok fény hatására történt elmozdulásában 
(α=0,005). Az azonos intenzitású, de különböző 
hullámhosszúságú stimulusok szimultán össze-
hasonlításánál végzett kísérletekben, az egyes 
fényingerek csalogató hatása között jelentke-
ző különbséget egytényezős ANOVA módszer 
alapján állapítottuk meg (α=0,05). A páronkénti 
összehasonlítást, valamint az elváló csoportok 
megállapítását Tukey post hoc teszt segítségé-
vel végeztük el (p<0,05). A választási kísérle-
tekben csak az aktívan választó egyedek ered-
ményeiből végeztünk statisztikai számításokat. 
A statisztikai számításokat R és IBM SPSS 

programok segítségével végez- 
tük el. 

Eredmények 
 
Elektroretinográfiás mérések

A L. ingenua összetett sze-
mének spektrális érzékenységét  
a 4. ábra mutatja. A Mann-
Whitney U teszt nem mutatott ki 
szignifikáns különbséget a hím 
és nőstény egyedek érzékenysé-
ge között, így az adatokat össze-
vontuk.

Elmondható, hogy a görbé-
nek két maximuma van, az UV 
és a zöld tartományokban. A két 
csúcs alapján feltételeztük, hogy 
két típusú fotoreceptor dominál 
az összetett szemben, így kettő 
A1-vitamin alapú látópigment 
elnyelődési spektrumának 
(Govar dovskii és mtsai 2000) az 
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3. ábra: Azonos intenzitású, de eltérő hullámhosszúságú fényingerek 
hatásvizsgálatánál alkalmazott kombinációk. A LED-ek karakterisztikus 
hullámhossza mellett a zárójeles mennyiség az emissziós spektrum fél 
sávszélessége
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összegét illesztettük az adatokra. Így a feltétele-
zett UV és zöld receptor érzékenységi maximu-
mára rendre a λmax, UV = 370 nm és λmax, zöld 526 
nm hullámhossz értéket kaptuk. 

Viselkedési vizsgálatok 
 
a) A fototaxis akcióspektruma

Az első kísérletünk során mind a 11 hullám-
hossz esetén a mért súlyponteltolódásokat (Δx) 
az adott fényinger intenzitásának függvényében 
ábrázoltuk (5. ábra). A kék pontok a stimulusok 
legelején mért Δx értékek, míg a piros pontok a 
stimulusok végén mért Δx értékek. Így minden 
egyes stimulushoz (adott hullámhossz és inten-
zitás) egy kék piros pont-pár tartozik. Csillaggal 
jelöltük ha a stimulusok elején és végén mért 
Δx értékek szignifikánsan eltérnek egymástól 
(α=0,005). Elmondható, hogy kis fényintenzi-
tások nem váltottak ki jelentős reakciót a rova-
rokból, de ahogy az intenzitást növeltük, a rova-
rok fototaktikus reakciója is szignifikáns lett. 
A további kiértékeléshez hullámhosszanként, 
a stimulusok végén mért Δx súlyponteltolódá-
sokra (piros pontok) egy-egy szigmoid görbét 

illesztettünk, továbbá definiáltuk a Δxc = 17 mm 
kritikus eltolódást, amit az 5/A-K ábrán szagga-
tott vonallal jelöltünk. A kritikus súlypontelto-
lódást, azaz a Δxc értéket, a 11 vizsgált hullám-

hosszhoz tartozó szigmoid görbe 
alapján definiáltuk. A szigmoid 
görbék inflexiós pontjaihoz tar-
tozó függvényértékek átlagérté-
két vettük milliméterben. Ez az 
érték egy közepes vonzódásnak 
felel meg, ami a zérus (a rovarok 
véletlenszerűen helyezkednek el) 
és a maximális (a rovarok az aré-
na világos felének végében tömö-
rülnek) reakció közötti átmenetet 
jelenti.

A szigmoid görbe és a szag-
gatott vonal metszéspontja meg-
adja azt a kritikus fényintenzitást, 
ami már mérhető vonzódást vál-
tott ki a rovarokból. Mind a 11 
hullámhossz esetére ezt a kritikus 
fényintenzitást meghatároztuk, 
reciprokát vettük, végül a maxi-
mális értékkel való normálás után 
megkaptuk a fototaxis akció-
spektrumát. Ugyanezt a számí-
tást elvégeztük az Δxc –40%-tól 

+40%-ig történő perturbálásával további 20 
esetben és a kapott 21 akcióspektrumot átla-
goltuk. Az ábrán a hibavonalak a 95%-os kon-
fidencia intervallumot jelölik. A görbe jól lát-
hatóan egycsúcsú, amire egy A1-vitamin alapú 
pigment elnyelődési görbét (Govardovskii et al. 
2000) illesztve a csúcshoz tartozó λmax = 526 
nm-nek adódott (5/L ábra).

b) Több hullámhossz csalogató hatása azonos 
fényintenzitás mellett

Általánosan elmondható, hogy minden 
típuskísérlet esetében volt olyan fényforrás, 
amelyet szignifikánsan preferáltak a gomba-
szúnyogok (p<0,001). Az 1. típuskísérlet-
ben (6/A ábra) (minden fényforrás választha-
tó opció volt) az UV fény volt a legvonzóbb, 
amit a 622 aktívan választó egyed 60,98%-a 
választott. A legkevésbé csalogató fényforrás a 

4. ábra: A 12 nőstény és 4 hím gombaszúnyog összetett szemének 
átlagos relatív spektrális érzékenysége. A hibavonalak a szórást jelölik. 
A folytonos piros görbe két A1-vitamin alapú látópigment elnyelődési 
spektrumának illesztett összege
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5. ábra: A Lycoriella ingenua fajjal végzett (a) viselkedési kísérlet eredményei. (A–K): A mért viselkedéses 
válaszok (súlyponteltolódás) és a rájuk illesztett szigmoid görbék a 11 hullámhossz esetében. A kék és piros 
pontok jelzik a súlypont eltolódás értékeit (Δx), amelyeket egy adott fénystimulus elején és végén mértünk. 
A B részábrán látható piros nyíl az 1/B–C ábrán feltüntetett kamerafelvételhez tartozik. A szaggatott vonal 
jelzi a kritikus súlypont eltolódás nagyságát (Δxc = 17.0 mm). A csillagok jelzik, hogy a rovarok fénystimulus 
végén mért Δx eloszlása (piros pontok egy adott intenzitásnál) szignifikánsan különbözik-e a fénystimulus 
elején mért kezdeti Δx eloszlástól (kék pontok ugyanannál a stimulusnál); α = 0.005. L): A fototaxis számított 
akcióspektruma (95%-os konfidencia intervallumokkal jelölve). A görbe egy illesztett, A1-vitamin alapú 
látópigment elnyelődési spektrumát mutatja (λ max = 526 nm)
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vörös volt, átlagosan 38 választó 
egyeddel (6,14%). A legkevesebb 
rovar a kontrol kamrában volt, 
ahol átlagosan két állat tartóz-
kodott. A 2. típuskísérlet (6/B 
ábra) (UV nem volt a választható 
lehetőségek között) eredménye-
iből kiderült, hogy az összesen 
620 választó rovar legnagyobb 
hányada (41,26%) a zöld hul-
lámhosszú fényt választotta, míg 
ebben az esetben is a vörös volt 
a legkevésbé vonzó (10,26%). 
A két kontrol kamra fogásai vol-
tak a legalacsonyabbak (5,73% és 
8,72%). A 3. típuskísérlet (7/A-
D ábra) (páronkénti összeha-
sonlítás a zöld ingerrel) eredmé-
nyeinél, minden összehasonlítási 
párnál volt szignifikáns eltérés. 
Az UV-zöld ingerpár esetében az 
UV volt a vonzóbb (7/A ábra), 
míg az összes többi esetben a 
zöld hullámhosszt preferálták a 
gombaszúnyogok (7/B-D ábra). 
A viselkedési kísérlet eredményei 
részletesen az alábbi ábrákon lát-
hatóak:

 Következtetések

Az elektroretinográfiás mé -
rések alapján két érzékenységi 
csúcsot detektáltunk, egyet az 
UV és egyet a zöld hullám-
hossztartományban. A mérések 
alapján teljes biztonsággal nem 
lehet különálló fotoreceptor-
típusokat detektálni, de a jól 
elkülönülő érzékenységi csú-
csok azt jelezhetik, hogy egynél 
több fotoreceptor van jelen a 
L. ingenua faj összetett szemé-
ben. A fényhez való vonzódás az 
összes viselkedési kísérletben a 
zöld és/vagy az UV tartomány-
ban volt a legerősebb, amely 
ugyancsak azt támaszthatja alá, 

6. ábra: Azonos fényintenzitású ingerek csalogató hatása (A-B):  
Az A részábrán látható az 1. típuskísérlet eredménye. 
A gombaszúnyogok, az összes rendelkezésünkre álló fénystimulus 
közül választhattak. A B részábrán (2. típuskísérlet) jól látható, hogy 
az ultraibolya fény elhagyásával a gombaszúnyogok preferenciája a 
zöld hullámhossz felé tolódott. A kiskapitálisok jelzik a szignifikánsan 
elkülönülő csoportokat (Tukey, p<0,05). A standard hibát a függőleges 
vonalak jelölik

7. ábra: A 3. típuskísérlet eredményei (A-D): Az ábrán jól látható, 
hogy a fényforrások zölddel való páronkénti összehasonlításánál az 
ultraibolya fény kivételével minden esetben a zöld fényingert preferálták 
a gombaszúnyogok. A kiskapitálisok jelzik a szignifikánsan elkülönülő 
csoportokat (Tukey, p<0,05). A standard hibát a függőleges vonalak 
jelölik
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hogy legalább két különböző fotoreceptor típus 
van jelen az összetett szemben. 

A két viselkedési kísérlet eredményei ellent-
mondani látszanak egymásnak. Az a) kísér-
letsorozat szerint a zöld spek trális tartomány, 
míg a b) kísérletsorozat szerint az UV tarto-
mány volt a legvonzóbb.

 Ám a két viselkedési kísérlet között voltak 
alapvető különbségek, amelyekből az ellent-
mondás fakadhatott. Elsőként, az a) viselkedési 
kísérletsorozatban egyszerre csak egy hullám-
hosszú inger érte a rovarok szemét, míg a b) 
kísérletekben szimultán több, különböző színű 
fényforrás közül választhattak a gombaszúnyo-
gok. Továbbá az a) kísérleteknél a minimális 
fényintenzitás megtalálása volt a célunk, amely 
már egy kritikus elmozdulást eredményez a 
fényforrás felé a L. ingenua fajnál. Természe-
tesen ez az érték hullámhosszanként változott; 
például a piros spektrális tartományban csak 
viszonylag nagy intenzitás tudta kiváltani a 
Δxc kritikus súlyponteltolódást. Ebben a kísér-
let sorozatban körülbelül a 105 –109 foton/cm2/s 
tartományban változott a már vonzódást kiváltó 
stimulusok intenzitása, ami igen halvány fényt 
jelent. A b) kísérletekben jóval nagyobb, 1013 
foton/cm2/s fényintenzitást alkalmaztunk, ame-
lyet a rendelkezésre álló eszközök szabtak meg. 
Végül a két viselkedési kísérletsorozat közötti 
különbség adódhat a felhasznált rovarokból is. 
Az a) kísérleteknél fajtiszta L. ingenua tenyé-
szetből dolgoztunk, míg a b) kísérleteknél a 
termesztőlétesítményben jelenlevő gomba-
szúnyogok 76%-a tartozott a L. ingenua fajba, 
ugyanakkor nehezen valószínűsíthető, hogy az 
egyéb 24%-ba tartozó gombaszúnyog fajok eset-
leges eltérő spektrális preferenciája okozhatta az 
UV fényhez való szignifikáns vonzódást. 

A viselkedési kísérletekből származó ered-
mények „miértjére” az összetett szemeken kívül 
például a rovarok vizuális rendszeréhez tartozó 
pontszemek, más szóval ocellusok adhatnak 
választ. Pontszemekkel a legtöbb repülő rovar 
rendelkezik. E látószervek rendkívül alulfóku-
száltak és elsősorban a repülés stabilizálásá-
ban segítik az állatot. Régen úgy hitték, hogy 
az ocellus nem játszik szerepet a fototaxis 
vezérlésében, ám mára bebizonyosodott, hogy 

kizárólag a pontszemek ingerlése is kiválthat 
fototaktikus választ. Az ocellusok akár több 
nagyságrenddel is érzékenyebbek lehetnek az 
összetett szemnél, továbbá nem ritka a rova-
rok körében a kizárólag zöldérzékeny ocellus 
jelenléte. Bár saját kísérletekkel nem tudjuk 
igazolni, azonban a rendelkezésre álló irodalmi 
információk alapján lehetségesnek tartjuk, hogy 
az a) viselkedési kísérletnél (ahol konkrétan a 
legalacsonyabb intenzitás detektálását kíván-
tuk meghatározni) az eredmények alakulását 
erősen befolyásolhatta a pontszemek karak-
terisztikája (feltételezve, hogy a L. ingenua 
pontszemei zöldérzékenyek). A zöldérzékeny 
pontszemek elsősorban az éjszakai rovarok 
körében elterjedtek, mivel az éjszakai fények 
UV tartalma igen alacsony. Gombaszúnyo-
goknál mind nappali és éjszakai aktivitásról is 
beszámoltak már, ugyanakkor konkrétan a L. 
ingenua cirkadián ritmusáról nincsen irodalmi 
adatunk. A zöldérzékeny ocellus továbbá azon 
rovaroknál is előfordul, amelyek életüket sűrű 
lombkorona takarásában töltik, mint például a 
trópusi méhek. A gombaszúnyogok kozmopoli-
tának tekinthetőek élettér szempontjából, egyes 
fajok kizárólag barlangokban élnek, míg mások 
előfordulnak mocsaras helyeken, réteken, vagy 
akár lombhullató, vagy tűlevelű erdőkben is 
(Menzel és Mohrig 2000). A L. ingenua termé-
szetes élőhelyéről kevés irodalmi forrás van, 
ugyanakkor a gombatermesztésben való meg-
jelenése (és a termesztési körülmény tökéletes 
kihasználása) arra enged következtetni, hogy az 
állat jól alkalmazkodott a fényszegény körül-
ményekhez, ugyanis a csiperketermesztés álta-
lában teljesen fénytől elzártan történik.

Ugyanakkor az összetett szem spektrá-
lis érzékenységének zöld csúcsa nagyon jól 
egybevág az a) viselkedési kísérletből kapott 
fototaxis akcióspektrum csúcsával. Így elkép-
zelhető, hogy az összetett szem is meghatározó 
szerepet játszott az a) kísérletben. 

Összességében eredményeink alapján el - 
mondható, hogy a L. ingenua gombaszúnyog 
minden vizsgált hullámhossz esetében mutatott 
pozitív fototaktikus reakciót; ami kiemelendő, 
hogy zöld hullámhossz esetében igen kis inten-
zitású fény is elegendő volt a reakció kivál-
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tásához. A többutas, választásos viselkedési 
kísérleteinknél az ultraibolya, illetve a zöld hul-
lámhossztartományok voltak a legvonzóbbak 
az állatok számára. Ennek tudatában fontosnak 
tarjuk, hogy gyakorlatban is megvizsgáljuk a 
zöld hullámhossz csalogató hatását külön, vagy 
az UV megvilágítással kombinációban is.
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TO CATCH A FUNGUS GNAT: IN SEARCH OF AN OPTIMAL LIGHT-TRAP  
FOR THE FUNGUS PEST LYCORIELLA INGENUA
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Fungus gnats are the most important and destructive pests in mushroom cultivation worldwide. 
Larvae feed on the compost and may damage primordia, while adults can act as vectors for several 
fungal pathogens. Currently, farmers base their crop protection on preventive measures through 
various agrotechnical procedures, following extremely strict hygiene protocols, nevertheless, it is 
inevitable that over time this pest group will appear in cultivation. Conventional pesticides had 
been phased out, and recently, the only chitin-synthesis inhibitor has been banned from button 
mushroom cultivation. The only approved pesticide in Hungarian button mushroom cultivation is 
a biologial agent, which contains entomopathogenic nematodes. For other cultivated species (like 
oyster mushroom, pioppino, shiitake, etc.) no plant protection product is approved, thus the crop 
protection of these cultures are especially difficult. It is not likely that any new pesticide will be 
registered in mushroom cultivation in the near future, so it is advisable to base emphasis on seeking 
out alternative protection methods. Modern mushroom cultivation facilities provide an ideal location 
for developing a selective trap, since the cultivation is basically sealed off from the environment. 
Only pest species are present at farms, which reduces the chance of catching non-target organism to 
nearly zero. Most of the commercially available traps are chemical based (pheromone, kairomone), 
but we must not forget about other exploitable senses of insects, such as their visual system. In 
some cases, light traps (most commonly UV traps) are applied in plant protection, but these are not 
specific and often lack efficiency. In our experiment, we have conducted electrophysiological and 
behavioral experiments with the most common fungus gnat species (Lycoriella ingenua), in order to 
determine its spectral sensitivity and to determine the most attractive wavelength of this pest. With 
our findings, we would like to contribute to the development of an effective light-trap against L. 
ingenua, which could be used by farmers. 

Keywords: fungus gnat, electrophysiology, button mushroom, light trap, electroretinography
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ANDRÁSFALVY PÁL 

Szülővárosom Sopron, ahol 1942. május 
3-án születtem. Onnan 1944-ben az amerikai 
bombázások, meg szovjet csapatok közeledé-
se miatt kiköltöztünk egy kisalföldi (Hanság) 
tanyára, Eszterháza (Fertőd) közelében.    

1946-ben tért vissza a család rövid időre 
Sopronba, de mivel lakásunkat a szovjet had-
sereg irodaként használta, tovább költöztünk 
Budapestre, nagyanyám házába, a XI. kerületi 
Orlay utcába, oda, ahol most is lakom, sajnos 
már egyedül. 

Általános iskolába Budapesten jártam, 
majd következtek a középiskolai évek a buda-
pesti Piarista Gimnáziumban. Tanáraim nagy 
gondot fordítottak az idegen nyelvek tanításá-
ra, ami későbbi életem alakulására maghatá-
rozó volt. Érettségi után 1960-ban a Gödöllői 
Agrártudomány Egyetemre nyertem felvételt. 
A diploma megszerzése után Nagytétényben, a 
Pest megyei Növényvédő Állomáson kezdtem 
dolgozni. A növényvédelmi szakmérnöki dip-
lomát is Gödöllőn szereztem 1967-ben. Ezután 
az állomáson lévő központi laborban folytattam 
szakmai tevékenységemet. 

1969-ben a svájci vegyipari cég, a Ciba 
(Basel) munkatársat keresett a magyarországi 
képviseletére, francia nyelvtudásom és szak-
mérnöki diplomám alapján engem választot-
tak.  Ebben az időben még nem voltak önálló 
képviseletek, így budapesti  Zenit Kft. alkalma-
zottjaként kezdtem dolgozni. A Zenith Kft. több 
külföldi cég képviseletét látta el egyidejűleg. 
Feladatom  a Ciba gyártmányú növényvédő sze-
rek hazai engedélyeztetésével, forgalmazásával 
és felhasználási tanácsadásával kapcsolatos 
tevékenység volt. Szívügyem  volt a gyomirtó 
szerek engedélyezéséhez szükséges kísérletek 
beállítása, majd az engedélyek megszerzése 
után azok bemutatása a téli szakmai tovább-
képzéseken, nagyüzemi gyakorlati bemutatók 
szervezése, szakmai cikkek írása a növényvé-

delemmel foglalkozó sajtó orgánumokba. Szer-
zőtársa lehettem Vécsei Károlynak „A házikerti 
növényvédelem és korszerű eszközei” című 
gyakorlati kézikönyv megvalósításában (1974). 
Érdeklődési körömbe tartozott a levéltetvek 
elleni védekezés, elkészítettem a Dimekron 
levéltetű kalauzt 1984-ben. Ezt olvasva felkért 
Dr. Basky Zsuzsanna, hogy működjek közre a 
Levéltetvek: leírás, életmód, kártétel, védeke-
zés című könyvének megírásában. Így az én 
feladatom lett a „Levéltetvek elleni védekezés” 
című 22 oldalas fejezet elkészítése (2005).

Először egyedül dolgoztam, majd kiala-
kítottam országosan a Zenit/Ciba képviselet 
alkalmazásában dolgozó vidéki, helyi munka-
társak csapatát. A hozzánk kerülő szakembe-
rek jó nevű intézeti kutatók, kiváló gyakorló 
növényvédősök voltak.                                      

Az általunk képviselt cég készítménye-
it az Agrotröszt, illetve az alátartozó megyei 
Agrokerek forgalmazták hazánkban. Ezek 
közül kezdetben a legfontosabbak voltak a 
gyomirtó szerekből a Dual, Patoran, Mesoranil, 
a rovarölő szerek közül az Ultracid, Dimecron, 
Nogos, a gombaölő szerek közül a Ridomil.

Ezek együtt fontos részesedést jelentettek a 
magyarországi növényvédő szer piacon. A het-
venes – nyolcvanas években a politikai veze-
tés csak hatóanyagok importját engedélyezte. 

A MAGYAR NÖVÉNYVÉDELMI TÁRSASÁG 
DÍSZOKLEVELÉVEL KITÜNTETETTEK 2022-BEN
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A magyar vegyipari vállalatok (Budapesti Vegyi-
művek, Nitrokémia) jelentős szerepet játszottak 
a készítmények hazai előállításában (formulázá-
sában) a svájci hatóanyag felhasználásával.

1985-ben meghirdették a külgazdasági 
szak mérnök képzést, melyre több hasonló, kül-
gazdasági képviselő munkakört betöltött kol-
légával jelentkeztem. Az oktatás két éve alatt 
felváltva tanultunk a budapesti közgazdasági 
egyetemen és a gödöllői agrártudományi egye-
temen. Itt védtük meg diplománkat 1983-ban.

Közben a világpiaci változásokat követ-
ve a svájci anyavállalat neve, más vegyipari 
cégekkel fuzionálva, először Ciba-Geigy, majd 
Novartis, később Syngenta lett.  

A Syngentától 2001-ben mentem nyugdíjba, 
utána rövid ideig a Mezőgazdasági Minisztéri-
um Növényvédelmi Főosztályán voltam mun-
katárs.

Szakmai tevékenységemet 1986-ben a Mun-
ka Érdemrend bronz fokozatával ismerték el.  

GARA SÁNDOR   

A második világháború idején, 1943. októ-
ber 3-án születtem a vajdasági Verbászon. Édes-
apám a szomszédos Kula község református 
lelkipásztora volt, édesanyám pedig a mohácsi 
kántortanító idősebb lánya. A Vajdaság ideig-
lenes visszacsatolásának meghatározó jelen-
tősége volt abban, hogy találkozhattak, és én 
világra jöhettem. Hamarosan megszületett a 
húgom is.

 Családunkra ezután igen nehéz idők követ-
keztek. Édesanyám megbetegedett, szanató-
riumi és kórházi kezelésre, ápolásra szorult. 
Magyarországra hozták vissza. Testvéremmel 
nem jöhettünk vele hivatalosan, így télvíz ide-
jén nagymamám embercsempészek segítsé-
gével hozott át a határon minket. Nagyszüle-
im Mohácson neveltek bennünket, miközben 
édesapám járta a hivatalokat, hogy ő is utánunk 
jöhessen. Ő katonaköteles korban volt, ebben a 
„láncos kutyás” időszakban nem volt kedvező 
a helyzet a dolog intézésére. Eltelt pár év, mire 
sikerült átjutnia. Minket továbbra is a nagyszü-
leink neveltek. Mohácson és Pécsett végeztem 
az alsó tagozatos osztályokat. Időközben édes-
anyámat legyőzte a kór, és elveszítettük. Édes-
apám parókiát kapott Tiszakécskén, újra nősült, 
és végre magához vehetett bennünket. Városi 
gyerekből falusivá lettem. Akkor még Kécske 
nagyközség volt, később kapott városi rangot. 
Mezőgazdasággal itt találkoztam igazából elő-
ször, bár ez inkább csak a gyümölcsös, a sző-

lész kultúrákat jelentette. Ebben az időben még 
egyáltalán nem is gondoltam rá, hogy valaha is 
köze lesz a munkámhoz, hivatásomhoz.

Kécskén kitűnő tanáraim voltak, nagyon 
jó alapot teremtettek a további tanulmányaim-
hoz. Nagy fi gyelemmel kísérték tanulásunkat, 
és engem el sem tudtak másnak képzelni, mint 
tanárnak, bölcsésznek. Voltak is később indula-
tos megnyilvánulások, amikor az agrár pályát 
céloztam meg. Gimnáziumba a Budapesti 
Rádayba jelentkeztem, fel is vettek, de nem 
kaptam kollégiumi elhelyezést, ezért az utolsó 
pillanatban a Debreceni Református Kollégium 
Gimnáziumához fordultunk, és duplán szeren-
csénk volt. Felvettek, és kitűnő iskola is volt. 
Humán, latinos osztályba kerültem, de emellett 
a reál tárgyak is csábítottak (matematika verse-
nyek). Szerencsém volt biológia tanárommal, 
aki maximalista volt különös humorral: azzal 
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kezdte oktatásunkat, hogy nem akar túlterhelni 
bennünket, ezért latinos osztály lévén nem kéri 
magyarul a rendszertant, a neveket. Ennek az 
egyetemi tanulmányaim alatt hatalmas hasznát 
vettem, bár röstellem ma is néha, ha a magyar 
megnevezések nem jutnak eszembe, vagy 
egyáltalán nem is tudom őket.

Volt némi kézügyességem, sokat rajzoltam, 
és a művészettörténet is nagyon érdekelt. Kez-
dett a középiskolai évek vége felé körvonalazód-
ni, hogy mit szeretnék a későbbiekben tanulni. 
Tehetséget képzeltem magamban a képzőművé-
szet terén, ugyanakkor a biológia erősebben csá-
bított. Némi romantikus indíttatással az orvosi 
pálya felé kacsintgattam, mivel akkor az egyházi 
iskolai érettségi a bölcsész pályát eleve kizárta 
(az egy orosz nyelvtanárin kívül). Osztályfőnö-
köm barátja volt a Kossuth díjas Holló László fes-
tőművész. Elvitt hozzá, és ő néhány foglalkozás 
után lebeszélt a Képzőművészetiről megvilágít-
va a tehetség és a kézügyesség közötti hatalmas 
különbséget. Örökre hálásan emlékezem rá, mert 
így megmaradt az örömöm a rajzolgatásokban a 
kudarcok kínjai helyett.

Hasonlóan jártam az orvosi jelentkezéssel is. 
Biológia szakkörön tanárom tesztelt, és ennek 
eredményeképpen nem tanácsolta érzékenysé-
gem miatt az orvosi pályát. Közeledett a döntés 
határideje, és segítségemre jött egyik kécskei 
tanárom és a fia, aki Gödöllőre járt az Egyetem-
re. Elcsábított az agrárium felé mondván, hogy 
ott végezve nyitva a pálya akár a pedagógusi 
hivatás felé is, ráadásul ugyanazok a felvételi 
tárgyak, mint amelyekből az orvosira készültem. 
Ennyi volt. Jelentkeztem, és felvettek. Az egye-
temi évek kellettek hozzá, hogy megismerjem, 
mire vállalkoztam, és meg is szeressem a benne 
rejlő sok lehetőséget, érdekességet. 

Az egyetemi évek alatt az Agrárgazdasági 
tanszéken diákkörös voltam, és diákköri dol-
gozatommal az országos diákköri konferencián 
különdíjat nyertem. A tanszéknek ez nagy elis-
merést hozott, nekem meg egy jeles szakdolgo-
zatot a végzésnél, no meg egy UV-t is egyben 
professzoromnál vizsgázva, aki úgy ítélte meg, 
hogy aki ilyen dicsőséget hoz a tanszéknek, 
attól ő nem fogad el 4-es szintű feleletet. Tanul-
jak, és jöjjek UV-re. Nem hozzá mentem.

Az eddigiekből is látszik, hogy indíttatásom 
nem a mezőgazdaságot jelezte, de a folytatás 
meghozta az örömöt benne.

1966-ban végeztem, és gyakornokként visz-
szakértem magam Baranyába. A jószerencsém 
a siklósi termelőszövetkezetbe vezérelt. Na, itt 
jártam ki az iskolát, itt tanultam meg igazán, 
hogy mi a mezőgazdaság. A gyakornoki időm 
lejárta után először takarmányos agronómus 
voltam, majd hamarosan az egész növényter-
mesztés felügyelete lett a feladatom. Jött egy 
rendelet, hogy főmezőgazdász csak egyetemi 
végzettséggel lehet valaki, és észre sem vettem, 
máris főmezőgazdász voltam. Ekkor rendelték 
el a növényvédelem terén a felsőfokú végzettsé-
gű növényvédős kötelező alkalmazását, így hir-
telen ott találtam magamat levelezőként Keszt-
helyen a szakmérnöki oktatáson. 

Még javában okosodtam Keszthelyen, ami-
kor a Baranya Megyei Növényvédő Állomásra 
meghívtak járási növényvédelmi felügyelőnek. 
Hosszú lelki tusakodás után elvállaltam, és 
a TSz elnökét is rávették, hogy ne támasszon 
akadályt ennek. Számomra a döntő tényező az 
volt, hogy mint főmezőgazdász  sokféle jogot 
kaptam a kötelezettségekkel együtt (pl. a bünte-
tés, a fegyelmi jogkör), de a jogok között nem 
szerepelt a jutalmazásé. Kissé egyoldalú volt. 
Nehéz szívvel, de megváltam életem első mun-
kahelyétől, és beléptem a második, és egyben 
végső munkahelyére. 1970-et írtunk.

Az 1971-es év meghozta a növényvédő 
szakmérnöki végzettséget, és végre megnősül-
tem, családos ember lettem. 1973-ban meg-
született Levente fiam, majd 77-ben Szabolcs 
is, azóta unokából három van, szintén fiúk. 
A házasság 28 évig tartott, majd útjaink szétvál-
tak. Sok vajúdás után a Jóisten adott új társat, 
aki immár több mint 20 éve elvisel engem, sőt 
munkámban is komoly segítségemre volt.

Munkahelyem nevét a következő évtize-
dekben többször is megváltoztatták. Nekem 
az eredeti, a Baranya Megyei Növényvédő 
Állomás maradt érzelmileg végig a bevett név. 
Növényvédelmi felügyelőként kezdtem itt a 
munkámat, a siklósi járást kaptam körzetnek. 
Ez a nagy terület és a sok üzem újabb fontos 
iskolát jelentett. Sokat tanultam az üzemi kol-
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légáktól, nagyon sok problémával találkoztam, 
és tudásom, tehetségem szerint próbáltam segí-
teni. Néhány év múlva megalakult az Előrejel-
zési Csoport, és áthelyeztek abba. Új terület, új 
ismeretek, új megoldandó feladatok. Lehetőség 
nyílott immár az egész megye alaposabb megis-
merésére. Szerettük csinálni társaimmal, tiszta 
szakma volt, nem kellett hatósági feladatokkal 
foglalkozni, bár felügyelőként is kerültem a 
hatósági beavatkozásokat. Poénként jegyzem 
meg, hogy én egyetlen embert szabálysértettem 
meg és az illetőből miniszter lett később. 

Az egyik felügyelő kollégánk tragikus halá-
la után igazgatóm úgy döntött, hogy vegyem 
át a helyét, így ismét a felügyelők közé kerül-
tem. A hatóságosdi helyett igyekeztem segítő 
kollégája lenni a termelésben dolgozó növény-
védősöknek. Sok volt a gond, és sok olyan is 
volt, amihez kevés volt a tudásom. Közvetítő 
szolgálattal igyekeztem segíteni, a problémák-
kal megkerestem az országban az ahhoz értő 
szakembereket, tőlük kértem tanácsot, illetve 
hoztam őket össze a segítséget kérőkkel. Egyre 
inkább megéreztem, hogy a gyomirtási terüle-
ten van a legtöbb gond, ugyanakkor az én tudá-
som is itt volt a leghiányosabb. Kapva kaptam 
az alkalmon, amikor 1985-ben elindították a 
Dr. Ujvárosi Miklós gyomismereti tanfolyamot, 
és kértem a lehetőséget a részvételre. A Jóis-
ten szépen igazgatta lépteimet, és az 1986-os 
végzésemkor már a Biológiai Labor vezetője 
és egyben gyomos szakelőadója, Dr. Pfeifer 
Dánielhez kerültem. Nagy ajándéka volt ez a 
Jó Istennek. Dani kitűnő és elkötelezett szak-
ember volt végtelen türelemmel. Nem sajnálta a 
fáradságot, tanított, felügyelt, korrigált szükség 
esetén. Két éves együttműködés után egyedül 
maradtam szomorú és hirtelen eltávozása után. 
Ebben a munkában végre megtaláltam azt, ami 
miatt a munka hobbymá is vált.

Fő feladatunk volt a megye gyomirtási 
helyzetének felügyelete és az üzemek szakta-
nácsadása mellett a herbicid engedélyeztetési 
vizsgálatok végzése, azok tapasztalatainak fel-
dolgozása, erről jelentések készítése. A publi-
kus tapasztalatokról, újdonságokról nagyon sok 
szakmai előadást tartottunk megyei és országos 
rendezvényeken, a szakfolyóiratokban cikkeket 

jelentettünk meg róluk. Kollégáinkkal közösen 
könyveket írtunk összefoglalva a gyomirtás 
ismereteit. Ilyenek voltak a Veszélyes 12, majd 
a Veszélyes 24, és a későbbiekben a Dr. Kádár 
Aurél szerkesztésében elkészült Vegyszeres 
gyomirtás és termésszabályozás, majd ennek 
az évtizedek alatt megjelent 8 újabb kiadása 
aktualizálva a lehetőségeket. Részem volt e 
munkában, a sok kultúra (kalászosok, kapások, 
ültetvények) közül a pillangós növényekkel 
szerepeltem a nagyobb súllyal, de 31 éven 
keresztül a kukorica szülőpár vonal herbicid 
érzékenységi vizsgálata is szinte csak Baranyá-
ban történt a szervezeten belül.

A gyomirtási szakterület Herbicid Vizsgálati 
Módszertanát Tóth Ádám vezetésével a gyomos 
kollégák néhány tagjával közösen alkottuk meg, 
majd az EPPO szabvánnyal is szinkronba hoztuk.

Központunk nagy feladattal bízott meg  
Petrovics József kollégánkkal kettőnket, hogy a 
biológiai vizsgálatokat feldolgozni képes PRM 
programot magyarítsuk meg. A feladatot meg-
oldottuk ugyan, de a DOS-os program olyan 
kényelmetlen és nehezen kezelhető volt eleve, 
hogy végül nagyjaink rájöttek, hogy egysze-
rűbb az ARM Windows-os verziót alkalmazni, 
és bennünket inkább az angol nyelvi képzésben 
támogatni. 

Az üzemek számára a törvény és a rende-
letek előírták a növényvédő szak- és betanított 
munkások alkalmazását. Az évtizedek alatt sok 
ezer dolgozót oktattunk ki tanfolyamokon az 
Állomási szakemberek részvételével. Rendsze-
res előadói voltunk a növényvédős szakmérnö-
kök egyetemi továbbképzéseinek is.

A szakmában eltöltött éveim alatt elisme-
rés ben először 1992-ben részesültem, a MAE 
Növényvédelmi Társaság kitüntetését, majd 
2003-ban Miniszteri Elismerő oklevelet kap-
tam. 2014.ben volt a Növény- és Talajvédel mi 
Szolgálat 60 éves, ekkor oklevéllel és emlék-
pakettel tiszteltek meg. 

Elérve a nyugdíj korhatárt lehetőséget kap-
tam, hogy tovább vigyem a gyomirtási terület 
feladatait még 4 évig, és külön örömömre szol-
gált, hogy lehetőségem nyílt utódom, Dr. Tóth 
Veronika bevezetésére a szeretett szakterüle-
tünk feladataiba és módszertanába. 

2022_4_Novenyv_tordelt_ok.indd   179 2022. 04. 13.   12:50



  

180 NÖVÉNYVÉDELEM 2022, 83 [N. S. 58]: 4. 

ÖRDÖG GIZELLA PIROSKA  
 

Szegeden születtem, 1941. december 21-én. 
Általános iskolai tanulmányaimat Ásotthal-
mon, egy tanyai osztatlan általános iskolában 
végeztem. Középiskolába a szegedi Tömörkény 
István leánygimnáziumba jártam, ahol 1960-
ban érettségiztem. Eredményeim alapján felvé-
telt nyertem Keszthelyre, az akkori Agrártudo-
mányi Főiskolára.

A Főiskolán tagja lettem a Növényvédelmi 
Szakkörnek, ami a továbbiakra meghatározta 
a szakmai érdeklődésemet. Diplomámat 1965-
ben szereztem meg, az ezt követő kötelező gya-
kornoki időmet a szentgyörgyvári termelőszö-
vetkezetben töltöttem. 

 1966 augusztusától a mikosdpusztai Rost-
kikészítő Vállalatnál, lenátvevőként dolgoz-
tam, majd ezt követően, 1967-ben felvételt 
nyer tem a Gödöllői Agrártudományi Egyetem 
Mező gazdaságtudományi Kara által indított 
Növény védelmi Szakra. A Növényvédelmi 
Szak  mérnöki diplomát 1969-ben kaptam kéz-
hez. Kérésemre és az Egyetem javaslatára a 
Városföldi Állami Gazdaságnál nyertem agro-
nómusi beosztást. Feladatom volt a megye terü-
letén lévő összes kertészeti kísérlet irányítása és 
értékelése.

A Kertészeti Egyetem Növényvédelmi Tan-
székére 1969-ben kerültem, feladatom volt a 
Tanszék kísérleteinek irányítása. 1973-tól a 
Növényvédelmi Tanszék tudományos mun-
katársaként önálló kutatási témát is kaptam és 
elkezdtem a növényházakban károsító pajzstet-
vekkel kapcsolatos vizsgálataimat. E témakör-
ből írtam meg „A növényházi dísznövényeket 
leggyakrabban károsító pajzstetvek Magyar-

országon” címmel egyetemi doktori disszertá-
ciómat 1979-ben, melyet „summa cum laude”  
védtem meg.

Az egyetemen a „Növényvédelmi állattan” 
tárgyat oktattam 30 éven keresztül nappali, 
levelező, kerttervező és szakmérnök hallgatók-
nak. Évekig szakkör vezető voltam a III.–IV.–V. 
éves hallgatóknál. Irányításom alatt számos 
nappali és szakmérnöki diplomamunka készült.

Több külföldi tanulmányúton (NDK, Len-
gyelország, Egyiptom) ill. konferencián (Len-
gyelország, Izrael – itt előadást is tartottam) 
vettem részt. Mindemellett cikkeim megjelen-
tek a Kertészet és Szőlészet, Növényvédelem, 
Számadás, Szép kertek c. folyóiratokban, és 
napjainkban is a Kerti Kalendárium Zöldség - 
és Dísznövény rovatában.

Mai napig is rendszeres szaktanácsadója 
vagyok különböző rendezvényeknek, ismeret-
terjesztő előadásokat tartok, kertbarátok és 
különböző klubok részére. 

Kitüntetéseim: Rektori dicséret 1982, Kerté-
szeti Egyetem Kiváló Dolgozója 1986.
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SIPOS LÁSZLÓ   
 

A gyökerek okán az indíttatással nem volt 
különösebb gond, de kevésbé tudatos pálya-
választásnak tűnt, a növényvédelem „misz-
tériuma”. Az egyetemi évek (Mezőgazdasági 
Akadémia, Szófi a) kellő mennyiségben rakták 
rám az elméleti ismereteket, de a feladat tuda-
tosságát a rendszeres, szünidei Növényvédő 
Állomási (Szabolcs-Szatmár-Bereg) hónapok 
hozták meg. 

Az emberi és szakmai környezet, a rendkí-
vüli készségekkel és képességgel bíró kollek-
tíva, egész szakmai pályámon mércét, irányt 
és megfelelési célt mutatott. Szakmailag bele-
nőttem az integrált szemléletbe. Már diploma-
védésem (1978) is a gyümölcsösökben károsító 
jelentősebb aknázómoly fajok elleni komplex 
védelemről szólt. 

Kissé hosszúra sikeredett „honvédelmi” 
kitérőt követően, 1980-tól, kórtani ill. rovar tani 
szakelőadóként, engedélyeztetési eljárások, 
technológiai célprogramok, epidémiák és gra-
dációk gyarapították ismereteimet és tapaszta-
lataimat. 

1984-től a megye növényvédelmi előrejel-
zését irányítottam, felhasználva a két szakte-
rületen szerzett muníciókat. Akkor és most is 
úgy érzékeltem, hogy megtaláltam a helyem a 
szakmai palettán. Fontos volt, hogy érezzem a 
növényvédelmi „tudomány” – a tudás, az isme-
ret, a fejlődés, a fejlesztés – hasznosulását a 
gyakorlatban is. A rendszeresen közreadott elő-
rejelzési információkban törekedtem a szimp-
la veszélyhelyzet felhívás mellet, a lehetséges 
megelőzés, a körültekintő, de szükséges beavat-
kozás ismertetésére. Hozadéka volt ekkori 
munkakörömnek a gyakorlatban dolgozókkal, a 
termelőkkel való szakmai kapcsolat, ami jó pár 
esetben, máig tartó, számos szakmai élménnyel 
fűszerezett (szakmai)barátsággá fejlődött.

Jelentős változás 1990-ben; szakmai pályám 
formailag átrendeződött, amikor a Ciba-Geigy 
magyaroszági képviseletéhez kerültem, területi 
képviselőként. Miközben belekóstoltam a „mul-
ti” vállalati kultúra sajátosságaiba, a növényvé-
delemhez való viszonyom értelemszerűen vált 

ökológia és ökonómia megközelítésűvé. Rend-
kívüli tudású, tapasztalatú és tartású vezetőim 
mutattak irányt ebben a váltásban. 

„Multi” hozadék volt, hogy a fenti időpont-
tól fi zikailag munkahelyet nem változtatva, 
1996-tól Novartis alkalmazott lettem, majd 
2001-től a Syngenta Magyarország Kft. a mun-
káltatóm.  

Az események számomra dinamikusan 
felgyorsultak; részese lettem olyan hatóanya-
gok magyarországi bevezetésének, mint a 
dife nokonazol, fenoxikarb, ciprodinil, ex-tria-
szul furon stb. Szakmai ismereteimet tovább 
bővíthettem a növényvédelem hatékonyságát 
közvetve befolyásoló tényezők, mint pl. az 
időjárás, a tápanyag-növény fi ziológia, a talaj-
adottságok és művelés, a permetezés technika 
területén. Nem kellő alapossággal, a szaporító 
anyagok rejtelmeibe is belekeveredtem, első-
sorban szántóföldi kultúrák (kalászosok, takar-
mány és olajos növények) vonatkozásában. 
Gyümölcs vonzalmam generálták – elsősorban 
alma okán – az „alany” kritériumok és a rend-
kívül dinamikusan változó fajta kínálat iránti 
érdeklődésemet.

Munkaköröm alapvetően növényvédő 
szer, szánóföldi vetőmag eladás támogatására 
kon cent rálódott. Plusz feladatként regionáli-
san, munkatársaim irányításával bíztak meg. 
Majd a növényvédő szer használat, élelmi-
szer biztonsági kihívásaival (okszerű, kör-
nyezet kímélő, racionális védekezési elvek; 
humánegészségügyi vonatkozások, MRL opti-
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malizálás; a mikotoszinok növényvédelmi 
össze  függései) foglalkoztam.

Egyetlen dolog, ami nem változott: a terme-
lőkkel, a termeléssel való folyamatos kapcsolat. 
A változó feladatkörök mellett, 31 éven keresz-
tül, mondhatni napi rendszerességgel látogat-
tam, kommunikáltam érdeklődő, problémáikra 
megoldást kereső gazdákkal, gazdaságokkal.

Elvileg pont került pályafutásom végé-
re. 2019 óta – elvérve a nyugdíj jogosultsá-
got –, még két évet töltöttem/töltök aktívan a 
Syngenta Kft. munkatársaként.

Almán „tanultam” a növényvédelmet; ha az 
almamoly belerág a gyümölcsbe (és lehull) az 
érték devalválódik, és minden kultúrának meg 
van a maga „almamolya”.

TÖRÖK ISTVÁN

1948. szeptember 11-én születtem Mező-
túron. Nagyapám és édesapám is konyhakertész 
volt, a családunk mindig földdel és növények-
kel foglalkozott, gyermekkoromban sokat segí-
tettem a tanulás mellett, talán ennek hatására 
indultam el az agrárpálya felé. 

A mezőtúri általános iskola befejezése 
után a szegedi Erdészeti Technikumba jelent-
keztem, ahol négyszáz jelentkezőből negyve-
nen nyertünk felvételt. Az akkori előírások 
szerint akit felvettek, tizenegy hónapos elő-
gyakorlatra kellett mennie egy erdészethez 
és ott részt venni a mindennapos munkában. 
A Pilis Állami Erdőgazdaság szentendrei 
erdészetének sikárosi kerületében eltöltött 
közel egy év alatt megtanultak segítségemre 
voltak a technikumi években. Érettségi után 
Sopronban szerettem volna tovább tanulni, 
amikor kaptam egy jó tanácsot, hogy oda 
bejutni csak protekcióval lehet, ami nekem 
nem volt, így jelentkeztem a debreceni Agrár-
tudományi Főiskolára, ahová fel is vettek. 
Előtte el kellett menni egy évre katonának. 
Mi, debreceni előfelvételisek Hódmezővásár-
helyen védtük hazánkat. 

Amikor felvételiztem, még Agrártudományi 
Főiskola volt, négy év tanulmányi idővel, mire 
1969-ben elkezdtem, egyetem lett és öt évre 
költözhettem  Debrecenbe, a Böszörményi útra. 
A negyedik évfolyam kezdetén Dr. Szepessy 
István professzor úr tartott egy lenyűgöző 

előadást, melynek hatása alatt felkerestem és 
jelentkeztem diákkörös hallgatónak. Akkor 
még nem tudtam, hogy ezzel a lépéssel a továb-
bi életemet határoztam meg. 

1974-ben szereztem meg az általános agrár-
mérnöki oklevelet és augusztus 1-től kezdtem el 
dolgozni a Mezőhéki „Táncsics” Szövetkezet-
ben, különböző beosztásokban. Majd jelentkez-
tem növényvédelmi szakmérnök képzésre, amit 
el is végeztem, bentlakásos intenzív oktatás 
után  1977 júniusában kaptam kézbe a szakmér-
nöki oklevelet. A növényvédelem lett a hiva-
tásom, a szövetkezetben ez a munka jelentette 
számomra a szakmai kibontakozás lehetőségét. 
10 500 ha-on irányítottam a növényvédelmet 
a tervezéstől, a növényvédő szerek beszerzé-
sétől, a szántóföldi és repülőgépes munkákon 
át a felvételezésen és előrejelzésen keresztül a 
legapróbb részletekig, a munkák művezetésével 
bezárva. Ezen időszakban a szomszéd gazdasá-
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goknak, környezetünknek elsodródásból adódó 
kárt nem okoztam.

 A főbb szántóföldi növények mellett a ker-
tészeti növények termesztését is én irányítottam 
főmérnökként. Nagy területen foglalkoztam 
vetőmagvak termesztésével. Részt vettem a 
KITE-vel, a megyi Növényvédő Állomással, 
hazai gyárakkal és külföldi cégekkel a növény-
védelmi technológiák fejlesztésében, ehhez 
szükséges nagyüzemi kísérletek beállításában. 
Agrokémiai fejlesztéseket indítottam a szusz-
penziós műtrágyázás és chemigation technoló-
gia területén. Referencia üzemként, országos 
bemutatókat vezényeltem le. A szakmai tovább-
képzéseken mindig figyeltem az újra, amit kis 
lépésekkel, de be is vezettem. Több országban 

jártam, ahol megfigyelhettem a növényvédelmi 
kutatást, a növényvédőszer-gyártást, az alkal-
mazott technológiákat.

1997-től a mezőgazdagsági termelőesz-
köz kereskedelemben dolgoztam. A szolnoki 
Agrokernél nekem jutott a feladat, hogy hozzak 
létre egy kereskedelmi kirendeltséget Tiszaföld-
váron. Három és félév kereskedelmi tevékenység 
után 2000-től 2008-ig újra a termelésbe kerültem, 
az Alcsi RT-ben növénytermesztési főmérnök 
lettem, ahol a növényvédelem irányítása is hoz-
zám tartozott. Itt dolgoztam nyugdíjazásomig.

Szerettem a hivatásomat. Szárnyalhattam, 
mert ekkor volt csúcson a magyar mezőgazda-
ság és a világra szóló eredményeknek részese 
lehettem.

A NÖVÉNYVÉDELMI KLUB

2022. május  2-án 14,30 órától várja az érdeklődőket a Növény-, Talaj- és 
Agrár      környezet-védelmi Igazgatóság (1112 Budapest, Budaörsi út 141–145.) 
előadótermében tartjuk.

A klubdélutánon  Lukács Zoltán tiszteletbeli elnök
 Faápolók Egyesülete 
 Garden Kft.
 
 A FA ÖNVÉDELMI RENDSZERE
címen tart előadást.

Részvétel csak a koronavírus járvány idején érvényes eljárási rend  
betartása mellett lehetséges (kézfertőtlenítés, maszkviselés, távolságtartás  

az ülésrendben)!

VÁRJUK A FIATAL ÉRDEKLŐDŐKET AZ ÖSSZEJÖVETELEINKEN! 

 Dr. Tarjányi József  és  Zsigó György
 a Klub elnöke   a Klub titkára

2022_4_Novenyv_tordelt_ok.indd   183 2022. 04. 13.   12:50



184 NÖVÉNYVÉDELEM 2022, 83 [N. S. 58]: 4. 

  

TERMÉSZET ÉS TUDOMÁNY 
HARMÓNIÁJA  
A JÖVŐ ÉRDEKÉBEN

A biológiai készítmények használata a jövő-
ben tovább gyorsul, és a piac mérete akár a 
10 milliárd dollárt is meghaladhatja 2030-ra. 
A biológiai készítmények felhasználására egy-
re nagyobb a társadalmi igény, a cél elsősorban 
a növényvédő szer maradékok csökkentése az 
élelmiszerekben. A biostimulátorok felhaszná-
lása is egyre fontosabb lesz, mivel az abiotikus 
stresszek egyre kitettebbé teszik a kultúrnövé-
nyeket, ugyanakkor rendkívül fontos, hogy a 
minőségi elvárások nem csökkenek a fogyasz-
tóknál. Továbbra is szép és egészséges gyümöl-
csöt és zöldséget szeretnének levenni a polcról. 
Ez fokozottabb energia befektetést jelent az 
ilyen típusú készítmények fejlesztésében. Haté-
konyságukat és megbízhatóságukat lépésről 
lépésre javítani kell, ez fokozni fogja a biológi-
ai készítmények szélesebb körű felhasználását a 
növényvédelemben.

A biológiai megoldások nagyon fontos sze-
repet fognak játszani a jövő integrált növényvé-
delmében, kombinálva a hagyományos növény-
védelmi technológiákkal és a legmodernebb 
digitális agronómiával.

Az alapvető különbség az, hogy a biológiai 
„hatóanyagok” természetes eredetűek – állatok-
ból, növényekből, mikrobákból vagy bizonyos 
ásványi anyagokból származnak. A felhasználó 
számára a hagyományos kémiai termékekkel 
szemben számos előnnyel és néhány hátrány-
nyal is rendelkeznek. A biológiai szerek óriá-
si előnye, hogy nincs „hatóanyag maradék” a 
kultúrnövényen (vagyis nem hagynak marad-
ványokat), és nincs élelmezés egészségügyi 
várakozási idő sem, ami rendkívüli rugalmassá-
got biztosít a felhasználó számára a védekezési 
programban. A biológiai készítmények másik 

fontos tulajdonsága, hogy a hagyományos 
készítményekkel párosítva, egy új hatáskifej-
téssel bővítik a konvencionális készítmények 
hatáskifejtését, bővítve ezzel a lehetőségeket, 
és csökkentve a rezisztencia kialakulásának a 
kockázatát. Fontos megjegyezni, hogy a bioló-
giai készítmények klimatikus viszonyokra való 
kitettsége sokkal nagyobb, tehát a hatékonyság 
mértéke függ a mikroklímától, a hőmérséklettől 
vagy az UV sugárzástól. Emiatt a termelőknek 
a jó eredmények eléréséhez sűrűbb permete-
zési fordulókat kell alkalmazniuk és kizárólag 
megelőző jelleggel használni őket. Azonos 
hatékonyságot egymás mellett alkalmazva nem 
fognak tudni elérni, de egy sűrített fordulóval a 
hatékonyság javítható.

A biológiai megoldásokat biztonsággal 
alkalmazhatjuk mesterséges hatóanyagokkal 
pá ro sítva, meghosszabbítva azok védekezési 
spektrumát, illetve növelve azok teljesítmé-
nyét. A megfelelő pozícionálással jelentős 
szerepet játszhatnak a vegyszerterhelés csök-
kentésében, valamint a rezisztencia elleni stra-
tégiában, mivel teljesen új hatásmechanizmust 
hoznak be a védekezési technológiába. A bio-
lógiai készítmények alkalmazása új távlatokat 
és lehetőségeket nyit meg a termelők számá-
ra a hosszútávon fenntartható mezőgazdaság 
érdekében.  

A Taegro a Syngenta egyik kulcsfontossá-
gú megoldása a biológiai portfólióban, amelyet 
Európában először 2020-ban vezettünk be, és 
2022-ben új piacokon, az afrikai és a dél-ameri-
kai régióban is találkozhatnak vele a termelők.

A készítmény alapja egy baktérium a Bacil-
lus amyloliquefaciens FZB24 számú törzse. 
Hatás kifejtése abban rejlik, hogy „versenyez” a 
növényi felületen a kórokozókkal, illetve sza-
porodása során olyan metabolitokat választ ki, 
amelyek gátolják a kórokozók fejlődését. 

A Taegro várhatóan számos kertésze-
ti kultúrában lesz elérhető, 2022-től először 
Magyar országon szőlőben, majd burgonyában, 
paradi csomban, kabakosokban és szamócában. 
Jó haté  konysággal rendelkezik a lisztharmat, 
szür ke penész és az alternáriás betegségek ellen. 
Jól kiegészíti és erősíti a kombinációs partne-
rek hatékonyságát, ide értve a réz és kén alapú 

MARKETING

2022_4_Novenyv_tordelt_ok.indd   184 2022. 04. 13.   12:50



NÖVÉNYVÉDELEM 2022, 83 [N. S. 58]: 4. 185

készítményeket, amelyek általában nem kever-
hetőek biológiai készítményekkel. 

Összességében a Taegro három fő kihívást 
segít megoldani a termelőknek, hogy megfelel-
jenek a jövő kihívásainak. 

Szermaradék megfelelés – A Taegro fel-
használáskor nincs szermaradék a termékben. 
A kezeléstől számítva akár 4–5 óra múlva szü-
retelhetünk a kezelt állományról. Segít abban, 
hogy biztosítja a védelmet, és a szermaradék 
korlátozások, illetve az exportra szánt termékek 
esetén is nyugodtak lehetünk, hogy a határérté-
keket nem lépjük túl.

Biztonság – A Taegro nem okoz fi totoxikus 
tüneteket, nincs szükség pufferzóna kialakítá-
sára, és a permetezést követően pár órán belül 
bármilyen más műveletet elvégezhetünk az 
állományban.

Rugalmas felhasználás – Keverhető bármi-
lyen szintetikus készítménnyel (az ezzel kap-
csolatos kérdésekre kollégáink szívesen vála-
szolnak) alacsony dózis is elegendő, és hosszan 
eltartható. Ezek a tulajdonságok elősegítik, 

hogy egy hosszú távon fenntartható, felhaszná-
lóbarát készítményt alkalmazzunk.  

Tisztában vagyunk a partnereink előtt álló 
kihívásokkal. Fontos a terméshozam és a minő-
ség folyamatos növelése, ugyanakkor egész-
séges és kártevőmentes termést kell szüretelni 
vagy aratni a szezon végén, de emellett meg 
kell felelnünk az élelmiszerlánc és a társadalom 
növekvő igényeinek is, amelyek az élelmisze-
rekben lévő szermaradványok csökkentésére 
irányulnak. Folyamatosan fejlesztünk, hogy az 
újonnan felmerülő igényeknek megfeleljünk, 
gombaölő és rovarölő fronton is. Fejlesztése-
ink középpontjában a mikrobiológiai készít-
mények, növényi kivonatok és a feromonokkal 
kapcsolatos lehetőségek állnak.  Számos kulcs-
fontosságú kórokozót (mint a lisztharmat és a 
szürkepenész) és károsítót határoztunk meg 
mint lehetséges fejlesztési irányvonalat, hogy 
ezek ellen megoldást biztosítsunk – hogy csak 
néhányat említsünk.

NÖVÉNYVÉDELEM FOLYÓIRAT MEGRENDELÉS
Megrendelés hosszabbítása a 2022. évre

Előfizetési díj a 2022. évre: 9900 Ft/év. Példányonkénti ár: 990 Ft
Növényorvosi Kamara és a Magyar Növényvédelmi Társaság tagjainak: 9300 Ft/év
Diákoknak kedvezményesen 7500 Ft/év!
Megrendelem a Növényvédelem folyóiratot . . . . . . . . . . . példányban.
Kamara tag vagyok n , regisztrációs számom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  MNT tag vagyok  n  
Diák vagyok n , diákigazolvány számom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Az előfizetési díjat a Környezetbarát Növényvédelemért Alapítvány  
K&H 10400054-00502306-00000000 számlájára legkésőbb 2022. február 5-ig befizetem  n
Az előfizetési díjhoz csekket kérek  n
Megrendelő   adószáma: . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Kézbesítés helye
Neve: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     Név: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Számlázási címe: n n n n                               Cím: n n n n  . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ügyintéző neve: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Telefon:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  E-mail:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Dátum: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   Aláírás:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Növényvédelem Szerkesztősége
1022 Budapest, Herman Ottó út 15. Postai cím: 1525 Budapest Pf. 102.

e-mail: balazs.klara@atk.hu

2022_4_Novenyv_tordelt_ok.indd   185 2022. 04. 13.   12:50



186 NÖVÉNYVÉDELEM 2022, 83 [N. S. 58]: 4. 

A FÖLDI KUTYÁRÓL
Mindenek előtt le kell szögezni: a földi 

kutya fokozottan védett állat. Egy időben kár-
tevőként tartották számon. Ezért foglalkozott 
vele a folyóiratunk. Ilyen szemszögből közelí-
tette meg a korabeli szerző is. Az írás mintegy 
fele az ellene alkalmazható védekezési lehető-
ségeket ismertette. Manapság ez drága mulat-
ság lenne, hiszen az állat természetvédelmi 
értéke egyedenként 1 000 000 forint. Jómagam 
8–10 évvel ezelőtt találkoztam a kérdéssel, ami-
kor egy Győr környéki termelő keresett meg, a 
védekezés lehetőségei iránt érdeklődve, neve-
sítve és pontosan leírva a földi kutya nyomait. 
Eladdig alig hallottam róla, csak Lánszky Imre 
mesélt hortobágyi előfordulásáról. A terme-
lőnek azonban nem tudtam segíteni, azon túl, 
amit írásom első mondatában leírtam, illetve 
riasztásának módszereit tekintve sem bocsát-
koztam találgatásokba.

FOLYÓIRATUNK MÚLTJÁBÓL

Földi-kutya. A kérdést tévő leírása alapján 
nagyon jól meg lehet állapítani, hogy itt csak-
ugyan a mi földi-kutyánkról (Spalax typhlus 
Pali. var hungaricus Nehr.) van szó, melyet Zala 
megyében herécnek, míg a Duna-Tisza közén 
földi-kutyának, vagy vakkutyának neveznek. 
Elterjedése meglehetősen nagy, mert Magyar-, 
Lengyel-, Orosz- és Görögországban fordul elő, 
nagyobb mértékben, de ismerik még Kauká-
zusban, Kis-Ázsiában, Syriában, Palesztinában 
és Egyptomban is. A földi-kutya tanyáját min-
dig megművelt földeken üti fel, de arra mindig 
van gondja, hogy a közelben zöldséges táblák 
is legyenek, mert ez képezi főtáplálékát. Külö-
nösen kedveli a könnyen túrható porhanyóbb 
talajokat, mert itt könnyebben tudja megépí-
teni a hosszú főfolyosót, melyből a mellék-
folyosók ágaznak ki. A kitúrt föld meglehető 
nagy kupacot képez a vakondtúrástól meg-
különböztethető nagysága és lapossága által. 
A folyosókon kívül készíti a raktárhelyiségét és 
hálókamaráját. A raktárhelyiség igen nagy. Egy 
ilyen kiásott éléstárban 31/2 véka vöröshagymát 
találtak a raktár felbontása alkalmával. Nagyon 

összeférhetetlen állat, mert ha kettőt összezá-
runk, akkor az erősebb felfalja a gyengébbet. 
Ez az oka, hogy két felnőtt földikutyát sohasem 
találunk egy lakásban. Téli álmot nem aluszik, 
azért kell néki összegyűjteni a nyár és ősz folya-
mán a téli eleséget. Érzékei közül szaglása és 
tapintása elsőrangú, de látása legfeljebb a fény 
megérzésére való, tehát tárgyak képét nem lát-
hatja, mert a szem a bőr alatt van elhelyezve.

Éjjel jár tápláléka után, de azért — különö-
sen párzás idején — nappal is előjön. Ha nem 
háborgatják, akkor a napon is szeret sütkérez-
ni. Nyáron kölykezik, 2—4 fia van, melyek a 
puhára bélelt vacokban jönnek a világra. Az 
irtása rejtett életmódja miatt meglehetős körül-
ményes. Nagyon jó eredményt lehet elérni, ha 
lakását kölykezés idején felbontjuk és az után az 
anyát kölykeivel együtt megsemmisítjük. Mérge-
zéssel is irtják, de ez nem mindig jár biztos ered-
ménnyel. Legjobb phosporpépet használni mér-
gezésre, melyet egy kivájt hagy mába, zellerbe, 
burgonyába vagy sárgarépába rejtünk el. Az üre-
get úgy kell készíteni a csalétekbe, hogy egy 
megfelelő hasonló anyagból készült fedőlappal 
elzárhassuk. Ezt a méreggel töltött csalétket a 
járatába helyezzük el és azután azt ismét beta-
karjuk, de úgy, hogy a folyosó közlekedő útját 
ne zárjuk el. Ezt úgy érhetjük el, hogy a nyílás 
fölé előbb egy tégla- vagy zsindelydarabot, eset-
leg egy kis deszkát helyezünk el és azután föld-
del betakarjuk. Még egy mód van az irtására, 
a vassal való fogás. Erre a célra használhatjuk 
a vakondok fogóvasát, melyet majdnem min-
den vaskereskedésben lehet kapni. Ezt a vasat 
megvetve a és kóborlása közben okvetetlenül 
belekerül. Puskával való irtása igen fáradságos 
és valóságos türelmi játék, azért az ilyen éjjeli 
leseket nem ajánlom. 

Győrffy.

Földi-kutya
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Kezdjük azonban egy ‚kicsit’ messzebbről! 
A Wikipedia szerint a faj, pontosabban a nyu-
gati földi kutya itt megtalált, genetikailag meg-
különböztethető változata(i) mintegy két millió 
évvel ezelőtt, a Kárpát-medencében alakultak 
ki. Első leírója, 1820 körül, Kitaibal Pál és báró 
Ocskay Ferenc. A mellékelt, kimásolt cikkben 
(tehát 1928-ban!) leírt védekezési módszerek, 
no meg a későbbi, az egyre intenzívebb mező-
gazdasági technológiák olyannyira eredmé-
nyesnek bizonyultak, hogy alig 50 évvel később 

a faj a kihalás szélére sodródott. 1974-ben nyil-
vánították védetté.

Próbáltam nagyon lerövidítve összefoglalni 
az ismereteket, de magam is látom, hogy egyet-
len mondatba besűrítve elég nehezen kibogoz-
ható a történet az olvasó számára. Ezért kivé-
telesen az internet linket másolok ide, miért is 
’hungaricus’ a „mi földi kutyánk”?
http://ecolounge.hu/vadon/egyedulallo-
nemzeti-kincsunk-a-foldikutya-lett-az-ev-
emlose 

Eke István

JOGSZABÁLYFIGYELŐ MOLNÁR JÁNOSTÓL
NÖVÉNYVÉDELEMMEL KAPCSOLATOS  

– 2022. MÁRCIUSBAN KIHIRDETETT – JOGSZABÁLYOK

 • A  Bizottság (EU) 2022/378 végrehajtási rendelete (2022. március 4.) az 540/2011/EU végrehajtási rende-
letnek az abamektin, a Bacillus subtilis (Cohn 1872) QST 713 törzse, a Bacillus thuringiensis ssp. aizawai 
ABTS-1857 és GC-91 törzse, a Bacillus thuringiensis ssp. israeliensis (H-14 szerotípus) AM65-52 törzse, 
a Bacillus thuringiensis ssp. kurstaki ABTS 351, PB 54, SA 11, SA12 és EG 2348 törzse, a Beauveria 
bassiana ATCC 74040 és GHA törzse, a cipronidil, a Cydia pomonella Granulovirus (CpGV), a diklórprop-P, 
a fenpiroximát, a foszetil, a klodinafop, a malation, a mepaniprim, a metkonazol, a metrafenon, a pirimikarb, 
a Pseudomonas chlororaphis MA342 törzse, a pirimetanil, a Pythium oligandrum M1, a rimszulfuron, a 
spinozad, a Trichoderma asperellum (korábban T. harzianum) ICC012, T25 és TV1 törzse, a Trichoderma 
atroviride (korábban T. harzianum) T11 törzse, a Trichoderma gamsii (korábban T. viride) ICC080 törzse, 
a Trichoderma harzianum T-22 és ITEM 908 törzse, a triklopir, a trinexapak, a tritikonazol és a ziram ható-
anyagok jóváhagyási időtartamának meghosszabbítása tekintetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0378&qid=1647858758374 

 • A Bizottság (EU) 2022/383 végrehajtási rendelete (2022. március 4.) a Metarhizium brunneum Ma 43 törzs 
(korábban Metarhizium anisopliae var. anisopliae BIPESCO 5/F52 törzs) kis kockázatú hatóanyagnak a 
növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet 
szerinti jóváhagyása meghosszabbításáról, valamint az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet mel-
lékletének módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0383&qid=1647858980045 

 • A Bizottság (EU) 2022/437 végrehajtási rendelete (2022. március 16.) a szén-dioxid hatóanyagnak a 
növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet 
szerinti jóváhagyása meghosszabbításáról, valamint az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet mel-
lékletének módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0437&qid=1647859756716 

 • A Bizottság (EU) 2022/456 végrehajtási rendelete (2022. március 21.) a kitozán egyszerű anyagnak a 
növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet 
szerinti jóváhagyásáról, valamint az 540/2011/EU végrehajtási rendelet mellékletének módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0456&qid=1648285435857 

 • A Bizottság (EU) 2022/476 rendelete (2022. március 24.) a 396/2005/EK európai parlamenti és taná-
csi rendelet II., III. és IV. mellékletének az egyes termékekben, illetve azok felületén található ecetsav, 
azoxistrobin, benzovindiflupir, ciántraniliprol, ciflufenamid, emamektin, flutolanil, mészkén, maltodextrin és 
prokinazid megengedett szermaradék-határértékei tekintetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0476&qid=1648285997483

 • A Bizottság (EU) 2022/474 felhatalmazáson alapuló rendelete (2022. január 17.) az (EU) 2018/848 európai 
parlamenti és tanácsi rendelet II. mellékletének a nem ökológiai, az átállási és az ökológiai palánták és más 
növényi szaporítóanyagok előállítására és használatára vonatkozó egyedi követelmények tekintetében tör-
ténő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0474&qid=1648285997483 
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Pál Andrásfalvy  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Sándor Gara  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Gizella Piroska Ördög  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
László  Sipos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
István Török . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marketing
Syngenta: Harmony of nature and science,  

supporting the future . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

From the past of our journal 
Eke, I.: Lesser blind mole-rat (Nannospalax  

leucodon)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Legislation review from János Molnár  . . . . . .

 • A Bizottság (EU) 2022/490 végrehajtási rendelete (2022. március 25.) az (EU) 2018/2019 végrehajtási 
rendeletnek a Juglans regia L., a Nerium oleander L. és a Robinia pseudoacacia L. egyes Törökországból 
származó, ültetésre szánt növényei, valamint az (EU) 2020/1213 végrehajtási rendeletnek az említett, ülte-
tésre szánt növények Unióba való behozatalára vonatkozó növényegészségügyi intézkedések tekintetében 
történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0490&qid=1648757965762 

 • A Bizottság (EU) 2022/489 végrehajtási rendelete (2022. március 25.) az 540/2011/EU végrehajtási rende-
letnek a flubendiamid, az L-aszkorbinsav, a spinetoram és a spirotetramat hatóanyag jóváhagyási időtarta-
ma tekintetében történő módosításáról
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0489&qid=1648757965762

 • A Bizottság (EU) 2022/496 végrehajtási rendelete (2022. március 28.) a Spodoptera exigua multicapsid
nucleopolyhedrovirus (SeMNPV) BV-0004 izolátum kis kockázatú hatóanyagnak a növényvédő szerek for-
galomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet szerinti jóváhagyásáról,
továbbá az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet módosításáról

 • https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32022R0496&qid=1648758292332

A Jogszabályfigyelő folytatása
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 Ked ves Olvasónk!
Kérjük ez évi adóbevallásakor támogassa személyi jövedelemadójának 

1%-ával

LAPUNK KIADÓJÁT

A Kör nye zet ba rát Nö vény vé de le mért 
Ala pít ványt

Adószáma: 18085466-1-41

Adó já nak 1%-át eb ben az év ben is Ala pít vá nyunk alap ve tô cél jai nak 
– „a kör nye zet  kí mé lô nö vény vé del mi mód sze rek, el já rá sok ki dol go zá sá nak, 
ezek megis me ré sé nek szé les kö rû el ter je dé sé nek elô se gí té se ... el sô sor ban 
a Nö vény vé de lem szak fo lyó irat út ján” – meg va ló sí tá sá hoz kér jük.

Ez viszont csak az Önök segítségével valósulhat meg, mivel az 
Alapítvány már hetedik éve önerôbôl állítja elô és terjeszti a 
Növény védelmet.

Alapítványunk a törvény által elôírt feltételeknek megfelel.

 Az Ala pít vány cí me:  Bu da pest II., Her man Ot tó út 15.
 Pos tai cí me:   1525 Bu da pest, Pf. 102.
 E-mail címe:   balazs.klara@atk.hu
 Bank ja:   Ke res ke del mi és Hi tel bank Rt.
 Bank szám lá ja:  10400054-00502306-00000000

A nö vény vé de lem ok ta tá sa, ku ta tá sa, fej lesz té se és igaz ga tá sa te rén 
dol go zó ala pí tók ne vé ben

Dr. Ba lázs Klá ra
a Ku ra tó rium el nö ke



 

T E R M É S Z E T  É S  T U D O M Á N Y

  H A R M Ó N I Á J A

A  J Ö V Ő  É R D E K É B E N

A Syngenta új biológiai növényvédőszerei 
a természet nyújtotta lehetőségeinket támogatják 
a tudomány és az innováció erejével. 

A ma gazdálkodóinak olyan fenntartható 
alternatívát kínálnak, amely válasz a fogyasztói, 
társadalmi, környezetvédelmi igényekre is. 

Több lehetőség – hosszú távú megoldások.  




